
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้วิจัยได้จัดลำดับเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามที่รับคืนมา 262 ฉบับ 
โดยแบ่งเป็นแต่ละตอน ดังน้ี

ตอนท่ี 1 เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ประกอบด้วย เพศ อายุ วุฒิสูงสุดทางการคืกษาและประสบการณIนการทำงาน โดยใช้ค่า 
ร้อยละ (percentage) และตารางประกอบคำบรรยาย

ตอนท่ี 2 เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ 
ในโรงเรียนสาธิตระดับมัธยมคืกษา สังกัดทบวงมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็น 
สภาพที่เป็นอยู่ หรือกิจกรรมที่ปฏิบัติ 7 ด้าน ได้แก่

1. ความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรืยน
2. ความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน
3. ความสัมพันธ์ระหว่างคืษย์เก่าและโรงเรียน
4. ความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน
5. ความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคืษย์เก ่า สมาคมวิชา

ชีพต่าง ๆ
6. กิจกรรมของนักเรียนและการบริการชุมชนของโรงเรียน
7. การใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์ และลื่อมวลชน
ตอนท่ี 3 เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ 

ในโรงเรียนสาธิตระดับมัธยมศึกษา สังกัดทบวงมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร 7 ด้าน ได้แก่
1. ความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน
2. ความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน
3. ความสัมพันธ์ระหว่างคืษย์เก่าและโรงเรียน
4. ความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน
5. ความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคืษย์เก ่า สมาคมวิชา

ชีพต่าง ๆ
6. กิจกรรมของนักเรียนและการบริการชุมชนของโรงเรียน
7. การใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์ และลื่อมวลชน

บทท่ี 4
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ลำหรับข้อมูลที่ได้จากคำถามปลายเปิด ( Open - ended ) ในแบบสอบถามมีจำนวน 
น้อย ผู้วิจัยนำเฉพาะส่วนที่น่าสังเกตเท่านั้นมาวิเคราะห์

รายละเอียดผลวิเคราะห์ข้อมูลนำเสนอในตารางที่ 3-17 ดังน้ี

ดอน ท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 
กลุ่ม คือ ผู้บริหารและอาจารย์

ตารางที่ 3 แสดงค่าร้อยละสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ล ำด ับ  สถานภาพ  ผ ู้บ ร ิห าร อ าจ ารย ์ รวม

ท่ี
(N,==38) (ท2=224) (ท,=2 6 2)

จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ

1. เ พ ศ

หญิง 23 60.53 167 74.55 190 72.52
ชาย 15 39.47 57 25.45 72 27.48

2. อายุ
41-50 ปี 17 44.74 93 41.52 110 41.98
51-60 ปี 17 44.74 41 18.30 58 22.14
31-40 ปี 4 10.53 46 20.54 50 19.08
21-30 ปี - - 44 19.64 44 16.79

3. วุฒ ิสูงสุดทางการศึกษา
ปริญญาโท 30 78.95 139 62.05 169 64.50
ปริญญาตรี 6 15.79 84 37.50 90 34.35
ปริญญาเอก 2 5.26 1 0.45 3 1.15

4. ปัจจุบันดำรงตำแหน่ง
รองผู้อำนวยการหรือผู้ช่วย 30 78.95 - - 30 11.45

ผู้อำนวยการ
รองอาจารย์ใหญ่หรือผู้ช่วย 5 13.16 - - 5 1.91

อาจารย์ใหญ่
ผู้อำนวยการ 3 7.89 - 3 1.15
อาจารย์ใหญ่ - - -
อาจารย ์ - - 224 100.00 224 85.50
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ล ำ ด ับ ส ถ าน ภ าพ ผ ู้บ ร ิห าร อ า จ า ร ย ์ รวม

(Nr:38) (ท2=224) (ท=262)
ท่ี จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

5 ประลบการณ์ในการทำงาน
16 ปีข้ึน'ไป 33 86.84 121 54.02 154 58.78
1-5 ปี - - 45 20.09 45 17.18
6-10 ปี 1 2.63 33 14.73 34 12.98
1 1 -1 5 ปี 4 10.53 25 11.16 29 11.07

จากตารางที่ 3 พบว่า สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม คือ ผู้บริหาร 
และอาจารย์ มีดังน้ี

1. เพศ
ผู้ตอบแบบสอบถามโดยภาพรวมเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย คือ เป็นเพศหญิง 

คิดเป็นร้อยละ 72.52 เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 27.48
เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้บริหารเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย คือ เป็นเพศ 

หญิง คิดเป็นร้อยละ 60.53 เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 39.47
กลุ่มอาจารย์ เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 74.55 

เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 25.45

2. อายุ
ผู้ตอบแบบสอบถามโดยภาพรวม มีอายุระหว่าง41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ41.98 

รองลงมาอายุระหว่าง 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ22.14 อายุระหว่าง 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ19.08 
และอายุระหว่าง21-30ปีคิดเป็นร้อยละ 16.79

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้บริหารมีอายุระหว่าง41-50 ปี และ51-60 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 44.74 เท่ากัน รองลงมาอายุระหว่าง31-40ปี คิดเป็นร้อยละ 10.53 และอายุ 
ระหว่าง 21-30 ปีไม่มี

กลุ่มอาจารย์ มีอายุระหว่าง 41 -50 ปี คิดเป็นร้อยละ 41.52 รองลงมา อายุระหว่าง 
31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ20.54 อายุระหว่าง 21-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 19.64 และอายุระหว่าง 
51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ18.30
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3. วุฒิสูงสุดทางการสืกษๆ
ผู้ตอบแบบสอบถามโดยภาพรวม มีวุฒิสูงสุดทางการสืกษาระดับปริญญาโท คิด

เป็นร้อยละ 64.50 รองลงมา ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 34.35 และระดับปริญญาเอก คิด 
เป็นร้อยละ 1.15

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้บริหารส่วนมากมีวุฒิสูงสุดทางการคิกษาระดับ 
ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 78.95 ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 15.79 และระดับ 
ปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 5.26

กลุ่มอาจารย์มีวุฒิสูงสุดทางการคิกษาระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 62.05 รอง 
ลงมาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 37.50 และระดับปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 0.45

4. ปัจจุบันดำรงตำแหน่ง
ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสองกลุ่ม กลุ่มผู้บริหารดำรงตำแหน่งรองผู้อำนวยการหรือ 

ผู้ช่วยผู้อำนวยการ คิดเป็นร้อยละ 78.95 ดำรงตำแหน่งรองอาจารย์ใหญ่หรือผู้ช่วยอาจารย์ใหญ่ 
คิดเป็นร้อยละ 13.16 ดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการ คิดเป็นร้อยละ 7.89 และกลุ่มอาจารย์ คิดเป็น 
ร้อยละ 100.00

- 5. ประสบการถทนการทำงาน
ผู้ตอบแบบสอบถามโดยภาพรวม มีประสบการถทนการทำงานตั้งแต่ 1 6 ปีข้ึนไป 

คิดเป็นร้อยละ58.78 รองลงมา อายุระหว่าง 1-5 ปี คิดเป็นร้อยละ 17.18 ระหว่าง 6-10 ปี คิด 
เป็นร้อยละ 12.98 และระหว่าง 11-15 ปี คิดเป็นร้อยละ 11.07

เมื่อพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้บริหารส่วนมากมีประสบการททนการทำงาน 16 ปี 
ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ86.84รองลงมาระหว่าง 11-15 ปี คิดเป็นร้อยละ 10.53 น้อยที่ลุดระหว่าง 
6-10ปี คิดเป็นร้อยละ2.63 และระหว่าง 1-5 ปีไม่มี

กลุ่มอาจารย์ มีประลบการถทนการทำงาน ต้ังแต่ 1 6 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อย 
ละ 54.02รองลงมาระหว่าง 1-5 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.09 ระหว่าง 6-10 ปี คิดเป็นร้อยละ
14.73 และระหว่าง 11-15ปี คิดเป็นร้อยละ 11.16
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ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรง 
เรียนสาธิต สังกัดทบวงมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร 7 ด้าน เสนอเป็นตารางประกอบ 
ความเรียงตั้งแต่ตารางที่ 4-10

ตารางที่ 4 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประซาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน

ผ ู้บ ร ิห าร  อ า จ า ร ย ์ รวม

ล ำ ด ับ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง (N ,= 38) (ก2 = 224) (ก, = 262)

ท่ี บ ุค ล า ก ร ใน โร ง เร ีย น จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

1 . การแจ้งข่าวสารต่าง  ๆให้บุคลากร 
ในโรงเรียนทราบอย่างต่อเนื่อง 
-ไม่มี 1 0.45 1 0.38
-มี 38 100.00 223 99.55 261 99.62

(N ,= 38) (ก2= 223) (ก = 261)

-ประชุมอาจารย์ 38 100.00 212 95.07 250 95.79
-ใซ้เอกสาร สิ่งพิมพ์ 37 97.37 198 88.79 235 90.04
•จัดป้ายประกาศ 31 81.58 174 78.03 205 78.54
-ประชุมเจ้าหน้าที่ฝ่ายต่าง ๆ 28 73.68 150 67.26 178 68.20

และนักการ
•ประชาสัมพันธ์เสียงตามสาย 23 60.53 141 63.23 164 62.84
•โทรศัพท์ 17 44.74 88 39.46 105 40.23

2. การดำเนินงานใ ห บุ้คลากรปฏิบัติ 
กิจกรรมร่วมกันเพื่อสร้างความ 
สัมพันธ์1ที่ดีต่อกัน 
•ไม่มี 3 1.34 3 1.15
•มี 38 100.00 221 98.66 259 98.85

(N ,= 38) (ก2=221) (ก1= 259)

•ประชุม สัมมนา 35 92.11 212 95.93 247 95.37
•งานรื่นเริง พบปะสังสรรค์ 32 84.21 180 81.45 212 81.85
•อบรมประเภทต่าง ๆ 25 65.79 151 68.33 176 67.95
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ตารางที่4 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ิห าร  อ า จ า ร ย ์ รวม

ล ำ ด ับ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง (N, = 38) (ท2 = 224) (ท, = 262)
ท่ี บ ุค ล า ก ร ใน โร ง เร ีย น จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

(ก1=37) (ก2=214) (ท1=251)

-กีฬาเชื่อมความสามัคคี 23 60.53 149 67.42 172 66.41
3. การจัดสวัสดิการและให้ความ 

ช่วยเหลือบุคลากรด้านต่าง  ๆ
•■ ไม่มี 1 2.63 8 3.57 9 3.44
-มี 37 97.37 216 96.43 253 96.56

(ก,=37) (ก2=216) (ท,=253)

■ สวัสดิการเงินกู้ ( ผ่อนชำระ ) 36 97.30 196 90.74 232 91.70
■ ตรวจสุขภาพประจำปี 35 94.59 186 86.11 221 87.35
■ สงเคราะห์เม่ือประสบภัย 31 83.78 139 64.35 170 67.19

( ตามความเหมาะสม )

■ รายได้พิเศษ ( บุคลากรชั้น 16 43.24 56 25.93 72 28.46
ผู้น้อย )

■ ให้คำปรกษา 11 29.73 51 23.61 62 24.51
4. การจัดหน่วยงานประชา 

สัมพ้นธ์
เพื่อทำหน้าที่แจ้งข่าวสารและ
ประสานสัมพันธ์กับบุคลากร
ในโรงเรียน
■ ไม่มี 1
■ มี 37

(ก1=37)

■ กำหนดขอบเขตหน้าท่ีและ 30
ความรับผิดชอบชัดเจน

■ จัดสถานท่ีฝ่ายประชาสัมพันธ์ 20
อย่างเหมาะสมติดต่อได้สะดวก

2.63 10 4.46 11 4.20
97.37 214 95.54 251 95.80

(ก2=214) (ก,=251)
81.08 150 70.09 180 71.71

54.05 153 71.50 173 68.92



ตารางที่4 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ิห าร  อ า จ า ร ย ์ รวม
ล ำ ด ับ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ( N ,= 38) (ก2 = 224) (ท, = 2 62 )

ท่ี บ ุค ล า ก ร ใน โร ง เร ีย น จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
(ก1=37) (ก2= 214) (ท1= 251)

■ จัดวัสดุอุปกรณ์ระบบเคร่ืองมือ 
ส่ือสารต่าง  ๆทีมประสิทธิภาพใช้

20 54.05 132 61.68 152 60.56

ภายในหน่วยงานประชา สัมพันธ์
-จัดงบประมาณด้านประชา 19 51.35 103 48.13 122 48.61

สัมพันธ์โดยเฉพาะ
■ จัดบุคลากรที่มืความรู้ความ 20 54.05 98 45.79 118 47.01

สามารถด้านประชาสัมพันธ์
โดยเฉพาะ

5. การดำเนินงานเพื่อยกย่องและ
ประกาศเกียรติคุณบุคลากรที่
กระทำความดีและมีผลงานดีเด่น
■ ไม่มี 1 2.63 12 5.36 13 4.96
■ มี 37 97.37 212 94.64 249 95.04

(ท,=37) (ก2=212) (ท = 249)

■ แจ้งให้บุคลากรทราบในท่ีประชุม 33 89.19 168 79.25 201 80.72
■ ใช้สารประซาสัมพันธ์ 28 75.68 147 69.34 175 70.28
■ จัดพิธี เน่ืองในโอกาสพิเศษ 24 64.86 125 58.96 149 59.84
■ จัดบอร์ดแสดงความยินดี 22 59.46 117 55.19 139 55.82
■ ใช้เอกสารเผยแพร่ให้ 15 40.54 63 29.72 78 31.33

ผู้ปกครองทราบ
■ ใช้จดหมายเวียน 11 29.73 66 31.13 7 7 30.92
-เวบไซท์ ( Website ) ของ 10 27.03 66 31.13 76 30.52

โรงเรียน



ตารางที่4 (ต,'อ)

ผ ู้บ ร ีห าร อ า จ า ร ย ์ รวม
ล ำ ด ับ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง (N, = 38) (ก2 = 224) (ก, = 262 )

ท่ี บ ุค ล า ก ร ใน โร ง เร ีย น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ

6. การจัดแบ่งงาน และมอบหมาย
หน้าที่ต่าง  ๆให้บุคลากรอย่าง
ยุติธรรมและเสมอภาค
-ไม่ มี 5 13.16 35 15.63 40 15.27
-ม ี 33 86.84 189 84.37 222 84.73

COCOIIC (ก2=189) (ท,=222)

-หน้าท่ีชัดเจน 26 78.79 140 74.07 166 74.77
-แบ่งงานตามลัดส่วนจำนวน ช่ัว 22 66.67 99 52.38 121 54.50

โมงท่ีเหมาะสม
-ขอบข่ายงานแน่นอน 25 75.76 85 44.97 110 49.55
-งานไม่ช้ําซ้อน 6 18.18 28 14.81 31 13.96

7 การดำเนินงานพิจารณาความดี
ความชอบบุคลากรอย่างยุติ
ธรรมเหมาะสม
-ไม่มี 3 7.90 39 17.41 42 16.03
-ม ี 35 92.10 185 82.59 220 83.97

(ท1=35) โทCOโโcT (ท,=220)

-  ให้ผู้บ่'งจับบัญชาเบื้องต้น 29 82.86 151 81.62 180 81.82
ร่วมในการพิจารณา

-  ใช้ข้อมูลหลักฐานการปฏิบัติ 30 85.71 1 1 1 60.00 141 64.09
งานอ้างอิง

- แต่งตั้งคณะกรรมการร่วมกัน 23 65.71 108 48.2 131 59.55
พ ิจารณา

- กำหนดเกณฑ์ชัดเจน 21 60.00 87 47.03 108 49.09
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จากตารางที่ 4 พบวาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง- 
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียนจากผู้ตอบแบบ
สอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสารต่างๆ ให้ 
บุคลากรในโรงเรียนทราบอย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 99.62 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการ 
ประชุมอาจารย์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.79 รองลงมา ใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์คิดเป็นร้อยละ
90.04

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บรีหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร 
ต่างๆให้บุคลากรในโรงเรียนทราบอย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 100.00 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
การประชุมอาจารย์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา ใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์คิดเป็นร้อยละ
97.37

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสารต่าง  ๆให้บุคลากรในโงเรียนทราบ 
อย่างต่อเนื่อง คิดเป็นร้อยละ 99.55 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยประชุมอาจารย์มากที่สุด คิดเป็นร้อย 
ละ 95.07 รองลงมา ใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 88.79

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้บุคลากรปฏิบติกิจกรรมร่วม 
กันเพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 98.85 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดประชุมสัมมนา 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ95.37 รองลงมา จัดงาน่ร่ืนเรีง พบปะสังสรรค์ คิดเป็นร้อยละ 81.85

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบ1ว่ากลุ่มผู้บรีหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้บุคลากร 
ปฏิบ้ติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดประชุมสัมมนามากที่ 
สุด คิดเป็นร้อยละ 92.11 รองลงมา จัดงานรื่นเริง พบปะสังสรรค์ คิดเป็นร้อยละ 84.21

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้บุคลากรปฎิบ้ติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 
98.66 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดประชุม สัมมนามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 95.93 รองลงมา จัดงาน 
ร่ืนเริง พบปะสังสรรค์ คิดเป็นร้อยละ 81.45
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3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส'วนใหญ่มีการจัดสวัสดิการ และให้ความช่วยเหลือ 
บุคลากรด้านต่างๆ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 96.56 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
จัดสวัสดิการเงินกู้ (ผ่อนชำระ) มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ91.70รองลงมา ตรวจสุขภาพประจำปี 
คิดเป็นร้อยละ 87.35

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบ1ว่ากลุ่มผู้ปริหาร ส่วนใหญ่มีการจัดสวัสดิการและให้ความ 
ช่วยเหลือบุคลากรด้านต่างๆ คิดเป็นร้อยละ97.37 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดสวัสดิการเงินกู้ 
ผ่อนชำระ ) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.30 รองลงมา ตรวจสุขภาพประจำปี คิดเป็นร้อยละ 
94.59

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการจัดสวัสดิการและให้ความช่วยเหลือบุคลากรด้านต่าง 
 ๆ คิดเป็นร้อยละ 96.43 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดสวัสดิการเงินกู้ ( ผ่อนชำระ ) มากที่สุด คิด 

เป็นร้อยละ 90.74 รองลงมา ตรวจสุขภาพประจำปี คิดเป็นร้อยละ 86.11

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการจัดหน่วยงานประชาสัมพันธ์เพื่อทำหน้า 
ที่แจ้งข่าสาร และประสานสัมพันธ์กับบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 95.80 ของโรงเรียนท้ัง 
หมด โดยการกำหนดขอบเขตหน้าที่ความรับผิดชอบชัดเจนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.71
และ จัดสถานที่ฝ่ายประชาสัมพันธ์อย่างเหมาะสมติดต่อได้สะดวก คิดเป็นร้อยละ 68.92 รอง 
ลงมา จัดวัสดุอุปกรณ์ระบบเครองมือสื่อสารต่าง  ๆ ที่มีประสิทธิภาพใช้ในหน่วยงานประซาสัมพันธ์ 
คิดเป็นร้อยละ 60.56

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการจัดหน่วยประชาสัมพันธ์ 
เพ่ือทำหน้าท่ีแจ้งข่าวสาร และประสานสัมพันธ์กับบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 97.37 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยกำหนดขอบเขตหน้าท่ีและความรับผิดชอบชัดเจนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.08 รองลงมา 
จัดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถด้านประชาสัมพันธ์โดยเฉพาะ และจัดสถานท่ีฝ่ายประชาสัมพันธ์
อย่างเหมาะสมติดต่อได้สะดวก คิดเป็นร้อยละ 54.05 เท่ากัน

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการจัดหน่วยประชาสัมพันธ์เพื่อทำหน้าที่แจ้งข่าวสาร
และประสานสัมพันธ์กับบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 95.54 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัด 
สถานท่ีฝ่ายประชาสัมพันธ์อย่างเหมาะสมติดต่อได้สะดวกมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ71.50 รองลงมา 
กำหนดขอบเขตหน้าที่และความรับผิดชอบชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 70.09
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5. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการดำเนินงานเพื่อยกย่องและประกาศ 
เกียรติคุณบุคลากรที่กระทำความดี และมีผลงานดีเด่น คิดเป็นร้อยละ 95.04 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยการแจ้งให้บุคลากรทราบในที่ประชุมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.72 รองลงมา ใช้สารประชา 
สัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 70.28

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานเพื่อยกย่อง 
และประกาศเกียรติคุณบุคลากรท่ีกระทำความดี คิดเป็นร้อยละ 97.37 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยแจ้ง 
ให้บุคลากรทราบในท่ีประชุมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ89.19 รองลงมาใช้สารประชาสัมพันธ์ คิด 
เป็นร้อยละ 75.68

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานเพื่อยกย่องและประกาศเกียรติคุณ
บุคลากรที่กระทำความดี คิดเป็นร้อยละ 94.64 ของโรงเรียนทั้งหมดโดยการแจ้งให้บุคลากร 
ทฑบในท่ีประชุมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ79.25 รองลงมาใช้สารประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ69.34

6. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการจัดแบ่งงานและมอบหมายหน้าท่ีต่าง ๆ
ให้บุคลากรอย่างยุติธรรมและเสมอภาค คิดเป็นร้อยละ 84.73 ของโรงเรียนท้ังหมด ในลักษณะ 
หน้าที่ชัดเจนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.77 รองลงมา แบ่งงานตามสัดส่วนจำนวนชั่วโมงที่
เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 54.50

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการจัดแบ่งงานและมอบ 
หมายหน้าที่ต่างๆ ให้บุคลากรอย่างยุติธรรมและเสมอภาค คิดเป็นร้อยละ 86.84 ของโรงเรียน 
ทั้งหมด ในลักษณะหน้าที่ชัดเจนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.79 รองลงมา ขอบข่ายงานแน่ 
นอน คิดเป็นร้อยละ 75.76

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการจัดแบ่งงานและมอบหมายหน้าที่ต่างๆ ให้บุคลากร 
อย่างยุติธรรมและเสมอภาค คิดเป็นร้อยละ 84.37 ของโรงเรียนท้ังหมด ในลักษณะหน้าที่ชัด 
เจนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.07 รองลงมา แบ่งงานตามสัดส่วนจำนวนชั่วโมงที่เหมาะสม 
คิดเป็นร้อยละ 52.38
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7. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการดำเนินงานพิจารณาความดีความชอบ 
บุคลากรอย่างยุติธรรมเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 83.97 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการให้ผู้บังคับ 
บัญชาเบื้องต้นร่วมในการพิจารณามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ81.82 รองลงมา ใช้ข้อมูลหลักฐาน 
การปฏิบัติงานอ้างอิง คิดเป็นร้อยละ 64.09

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบ1ว่ากลุ่มผู้บรีหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานพิจารณา 
ความดีความชอบบุคลากรอย่างยุติธรรมเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 92.10 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
การใช้ข้อมูล หลักฐานการปฏิบัติงานอ้างอิงมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.71 รองลงมา ให้ผู้บังคับ 
บัญชาเบื้องต้นร่วมในการพิจารณา คิดเป็นร้อยละ 82.86

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานพิจารณาความดีความชอบบุคลากรอย่าง 
ยุติธรรมเหมาะลม คิดเป็นร้อยละ 82.59 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการให้ผู้บังคับ-บัญชาเบื้องต้น 
ร่วมในการพิจารณามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ81.62 รองลงมาใช้ข้อมูล หลักฐานการปฏิบัติงาน 
อ้างอิง คิดเป็นร้อยละ 60.00
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ตารางท่ี 5 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์
ระหว่างครูกับนักเรียน

ย ู่บ ร ิห า ร  อ า จ า ร ย ํ รวม
ล ำ ด ับ  ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง  (N, = 38) (ท2 = 224 ) (ท, = 262 )

ที่ ค ร ูก ับ น ัก เร ีย น  จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ  จำน วน  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ

1. การแจ้งข่าวสาร และข้อปฏิบ้ติ
ต่าง  ๆให้นักเรียนทราบ เพ่ือเป็น 
ฐานในการสร้างความสัมพันธ์ที่ดี 
ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน
- ไ ม ่ม ี - - 2 0.90 2 0.76
-ม ี 38

( N1=38)
100.00 2 2 2  

(ก2=222)
99.10

I
260 

(ท,=260)
99.24

-แจ้งหน้าเสาธง ( เวลาเข้า 37 97.37 213 95.95 250 96.15
แถว )

■ ประชุมนักเรียน 38 100.00 200 90.09 238 91.54
■ ใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์ 33 86.84 182 81.98 215 82.69
■ ปิดป้ายประกาศ 35 92.11 158 71.17 193 74.23
■ ประกาศเสียงตามสาย 33 86.84 155 69.82 188 72.31
■ ใช้จดหมายข่าว 20 52.63 112 50.45 132 50.77

การดำเนินงานให้อาจารย์และ 
นักเรียนร่วมกันปฏิบัติกิจกรรมเพ่ือ 
สร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน
■ ไม่มี - 4 1.79 4 1.53
■ มี 38

(N ,= 38)
100.00 220

(ก2=220)
98.21 258

(ก,= 258)
98.47

■ ปฐมนิเทศนักเรียน 38 100.00 212 96.36 250 96.90
■ ปัจฉิมนิเทศนักเรียนก่อนการ 38 100.0 210 95.45 248 96.12

จบการสืกษา
■ งานร่ืนเริงประจำปี 32 84.21 193 87.73 225 87.21



74

ตารางที่5 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ิห าร  อ า จ า ร ย ์ รวม
ล ำ ด ับ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง (N, = 38) (ก2 = 224) (ท, = 262)

ที ค ร ูก ับ น ัก 1ร ีย น จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
(N ,=38) (ก2=220) (ท,= 258)

-กีฬา 27 71.05 148 67.27 175 67.83
-กิจกรรมพิเศษทางดนตรี ดีลป 29 76.32 144 65.45 173 67.05

กรรม วิพิธทัศนาและอ่ืน ๆ
-ทัศนดีกษาร่วมกัน 23 60.53 143 65.00 166 64.34

3. การดำเนินงาน เพื่อพัฒนาอาจารย์
ในด้านต่าง  ๆ เพ่ือเป็นฐานในการ 
สร้างความสัมพันธ์ที'ดีกับนักเรียน
-ไมม 2 5.26 12 5.36 14 5.34
-ม ี 36 94.74 212 94.64 248 94.66

(ก1=36) (ก2=212) (ท,= 248)

-อบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทาง 35 97.22 189 89.15 224 90.32
ด้านการเรียนการสอน

-การบรรยาย (วิทยากรผู้เชี่ยว 34 94.44 167 78.77 201 81.05
ชาญ )

-แหล่งบริการความรู้ต่าง ๆ 24 66.67 127 59.91 151 60.89
-ให้คำบ[รึกษา 16 44.44 83 39.15 99 39.92

4. การสำรวจ ประเมินและล่งเสริม 
ให้อาจารย์ปฏิปติการสอนนักเรียน 
ได้อย่างเหมาะสมถูกต้อง 
-ไม่ มี 5 13.16 33 14.73 38 14.50
-มี 33 86.84 191 85.27 224 85.50

COCOII (ท2= 19 1) (ท,= 224)

-จัดการสอบถูกต้องตามเวลา 30 90.91 152 79.58 182 81.25
และเนื้อหาท่ีสอบ

-ใช้วิธีสอนให้เหมาะสม 29 87.88 148 77.49 177 79.02
-เตรียมการสอนอย่างดี 28 84.85 139 72.77 167 74.55
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ต ารางท ี่5 ( ต ่อ )

ผู้บ ร ิห า ร อ า จ า ร ย ์ รว ม
ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ้ม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ( N ,= 38 ) (ก2 = 22 4) (ท, = 2 6 2 )

ท่ี ค ร ูด ับ น ัก เร ีย น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
(ก 1= 33) (ก2= 1 9 1 ) (ท,= 2 2 4 )

-ให้คะแนนถูกต้องเหมาะสม 23 69.70 135 70.68 158 70.54
■ การให้นักเรียนสอบตกหรีอไม่ 16 48.48 115 60.21 131 58.48

ผ่านถูกต้อง ยุติธรรม
-ให้การบ้านเหมาะสม 17 51.21 110 57.59 127 56.70

5. การสำรวจความคิดเห็นของนัก
เรียนในด้านความสัมพันธ์ของนัก
เรียนกับอาจารย์
-ไม่มี 10 26.32 66 29.46 76 29.01
-ม ี 28 73.68 158 70.54 186 70.99

(ท1= 2 ร) (ก2= 1 5 8 ) (ท1= 1 8 6 )

-รับฟังความคิดเห็นจากนักเรียน( 
จดหมาย ไปรษณียบัตรการแจ้ง

25 89.29 109 68.99 134 72.04

หรีอร้องเรียน )
■ แบบสอบถามความคิดเห็น 19 67.86 86 54.43 105 56.45
■ กล่องแสดงความคิดเห็น 12 42.86 61 38.61 73 39.25

จากตารางที่ 5 พบว่า การดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน จากผู้ตอบแบบสอบถาม 
ท้ัง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร และข้อปฏิบัติ 
ต่าง  ๆ ให้นักเรียนทราบเพื่อเป็นฐานในการสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิด 
เป็นร้อยละ 99.24 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการแจ้งหน้าเสาธง ( เวลาเข้าแถว ) มากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ96.15 รองลงมา ประชุมนักเรียน คิดเป ็นร้อยละ91.54
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พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร และ 
ข้อปฎิบัติต่าง  ๆ ให้นักเรียนทราบเพื่อเป็นฐานในการสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างอาจารย์ กับนัก 
เรียน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการประชุมนักเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อย 
ละ 100.00 รองลงมา แจ้งหน้าเสาธง(เวลาเข้าแถว) คิดเป็นร้อยละ 97.37

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร และ,ข้อปฏิบัติต่าง ๆให้นักเรียนทราบ 
เพื่อเป็นฐานในการสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 99.10 ของ 
โรงเรียนท้ังหมด โดยการแจ้งหน้าเสาธง (เวลาเข้าแถว)มากที่ส ุด คิดเป็นร้อยละ95.95 รองลง 
มาประชุมนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 90.09

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้อาจารย์ และนักเรียนร่วม 
กันปฏิบ้ติกิจกรรมเพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 98.47 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยจัดปฐม-นิเทศนักเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.90 รองลงมา ปัจฉิมนิเทศนักเรียนก่อนการ 
จบการคิกษา คิดเป็นร้อยละ 96.12

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้อาจารย์ และ 
นักเรียนร่วมกันปฏิป้ติกิจกรรมเพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ100.00 ของโรงเรียน
ท้ังหมดโดยจัดปฐมนิเทศนักเรียนและปัจฉิมนิเทศนักเรียนก่อนจบการคิกษามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ
100.00 เท่ากัน รองลงมา จัดงานรื่นเริงประจำปี คิดเป็นร้อยละ 84.21

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้อาจารย์และนักเรียนร่วมกันปฏิปัติกิจกรรมเพื่อ 
สร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 98.21 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดปฐมนิเทศนักเรียน 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.36 รองลงมา ปัจฉิมนิเทศนักเรียนก่อนการจบการคิกษา คิดเป็น 
ร้อยละ 95.45

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานเพื่อพัฒนาอาจารย์!,นด้าน 
ต่าง  ๆ เพื่อเป็นฐานในการลร้างความสัมพันธ์ที่ดีกับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 94.66 โดยการจัด 
อบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทางด้านการเรียนการสอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.32 รองลงมา
การบรรยาย (ว ิทยากรผู้เช ี่ยวชาญ) ค ิดเป ็นร้อยละ81.05
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พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานเพื่อพัฒนา 
อาจารยํในด้านต่าง  ๆ คิดเป็นร้อยละ 94.74 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการจัดอบรมเพื่อเพิ่มพูน 
ความรู้ทางด้านการเรียนการสอนมากที่ลุด คิดเป็นร้อยละ 97.22 รองลงมาการบรรยาย
(วิทยากรผู้เช ี่ยวชาญ) คิดเป็นร้อยละ 94.44

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานเพื่อพัฒนาอาจารย'ในด้านต่าง  ๆ เพื่อเป็นฐานใน 
การสร้างความสัมพันธ์ที่ดีกับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 94.64 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการจัดอบ 
รมเพื่อเพิ่มพูนความรู้ทางด้านการเรียนการสอนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 89.15 รองลงมา
การบรรยาย (ว ิทยากรผ ู้เช ี่ยวชาญ) ค ิดเป ็นร้อยละ78.77

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่าส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจ ประเมินและส่งเสริมให้ 
อาจารย์ปฏิบัติการสอนนักเรียนได้อย่างเหมาะสมถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 85.50 ของโรงเรียน ท้ัง 
หมด เกี่ยวกับเรื่องจัดการสอบถูกต้องตามเวลาและเนื้อหาที่สอบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 81.25 
รองลงมา ใช้วิธีสอน'ให้เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 79.02

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจ ประเมิน และ 
ส่งเสริมให้อาจารย์ปฏิบัติการสอนนักเรียนได้อย่างเหมาะสมถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 86.84 ของโรง 
เรียนท้ังหมด เกี่ยวกับเรื่องจัดการสอบถูกต้องตามเวลาและเนื้อหาที่สอบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
90.91 รองลงมาใช้วิธีสอนให้เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 87.88

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจ ประเมิน และส่งเสริมให้อาจารย์ปฏิบัติการ 
สอนนักเรียนได้อย่างเหมาะสมถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 85.27 ของโรงเรียนท้ังหมดเกี่ยวกับเร่ือง จัด 
การสอบถูกต้องตามเวลาและเนื้อหาที่สอบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.58 รองลงมา ใช้วิธีสอน 
ให้เหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 77.49

5. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีการดำเนินงานสำรวจความคิดเห็นของนักเรียน 
ในด้านความสัมพันธ์ของนักเรียนกันอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 70.99 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการ 
รับฟังความคิดเห็นจากนักเรียน ( จดหมาย ไปรษณียบัตร การแจ้งหรือร้องเรียน ) มากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 72.04 รองลงมา แบบสอบถามคิดคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 56.45
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พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร บางส่วนมีการดำเนินงานสำรวจความคิดเห็น 
ของนักเรียนในด้านความสัมพันธ์ของนักเรียนกับอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 73.68 ของโรงเรียนท้ัง 
หมด โดยการรับฟังความคิดเห็นจากนักเรียน (จดหมาย ไปรษณียบัตร การแจ้งหรือร้องเรียน) 
มากที,สุด คิดเป็นร้อยละ 89.29 รองลงมา แบบสอบถามความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 67.86

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีการดำเนินงานสำรวจความคิดเห็นของนักเรียนในด้านความสัมพันธ์ของ 
นักเรียนกับอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 70.54 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการรับฟังความคิดเห็นจาก 
นักเรียน ( จดหมาย ไปรษณียบัตร การแจ้งหรือร้องเรียน ) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 68.99 รองลง 
มาแบบสอบถามความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ 54.43
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ตารางท่ี 6 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนด้านความสัมพันธ์
ระหว่างค่ษย์เก่าและโรงเรียน

V O ๙ผ ูบ ร ิห า ร อ า จ า ร ย ร ว ม
ล า ด บ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ พ ว ่า ง (N , = 38) (ก2 = 2 2 4 ) (ท, = 2 6 2 )

ที ส ิ« ย ์เก ่า แ ล ะ โ ร ง เร ีย น จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ

1. การดำเนินงานให้ติษย์เก่ามีส่วน
ร่วมและสนับสนุนกิจกรรมของ 
ติษย์เก่าเพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่ 
ดต่อกัน
•ไม่มี
-ม ี 38

(N ,= 3 8 )

•สนับสนุนให้ตั้งสมาคมติษย์ 37
เก่า
•ให้กิษย์เก่าใช้สถานที่ในโรง 37

เรียนจัดกิจกรรม
•ผู้บริหาร หรือ อาจารย์เช้าร่วม 38

กิจกรรมที่ติษย์เก่าจัดขึ้น 
•เชิญกิษย์เก่าร่วมงานในโอกาส 36

พิเศษต่าง  ๆ ของโรงเรียน 
•อำนวยความสะดวกและ 36

บริการด้านวัสดุอุปกรณ์ท่ีใซใน 
การจัด กิจกรรม

2. การติดตามความก้าวหน้าของ 
ติษย์เก่า

(ก ,= 3 5 )

•จัด,พบปะสังสรรค์ระหว่างติษย์ 28
เก่าและอาจารย์สะดวก

- 1 0.45 1 0.38
100.00 223 99.55 261 99.62

(ท2= 2 2 3 ) ( ก = 2 6 1 )

97.37 201 90.13 238 91.79

97.37 202 90.58 239 91.57

100.00 196 87.89 234 89.66

94.74 197 88.34 233 89.27

94.74 155 69.51 191 73.18

7.89 18 8.04 21 8.02
92.11 206 91.96 241 91.98

(ท2= 2 0 6 ) (ท1= 2 4 1 )

80.00 161 78.16 189 78.42
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ตารางที่6 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ิห า ร  อ า จ า ร ย ่ รว ม

ล ำ ด ับ

ท่ี
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง  

ส ิษ ย ์เก ่า แ ล ะ โ ร ง เร ีย น

(N , = 38) (ท2 = 2 2 4 ) (ก, = 2 6 2 )

จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย  จ ำ น ว น  
ล ะ

ร ้อ ย ล ะ

(ท1= 35) (ท2= 2 0 6 ) (ก ,= 2 4 1 )

-จัดทำทำเนียบประ1ว้ติดีษย์เก่า 25 71.43 139 67.48 164 68.05
เป็นปัจจุบันเพื่อติดต่อได้
-ประชุมตัวแทน?เษย์เก่า'อยู่เสมอ 21 60.00 100 48.54 121 50.21
-จัดเจ้าหน้าที่ดูแลรับผิดชอบใน 8 22.86 74 35.92 82 34.02

การติดตามข่าวสารของติษย์เก่า
3. การดำเนินงาน ประกาศเกียรติ

คุณยกย่อง เผยแพร่ผลงานดีเด่น
และการสร้างคุณความดีของ?เษย์
เก่า
•ไม่มี 3 7.89 27 12.05 30 11.45
-มี 35 92.11 197 87.95 232 88.55

(ท1= 35 ) (ก2= 1 9 7 ) (ก,= 2 3 2 )

-ประกาศเกียรติคุณในโอกาส 31 88.57 159 80.71 190 81.90
พิเศษที่จัดข้ึนตามความเหมาะสม

-ประกาศเกียรติคุณในวารสาร 30 85.71 123 62.44 153 65.95
โรงเรียน

•ติดภาพ?!ษย์เก่าที่ดีเด่นเพื่อให้ 20 57.14 101 51.27 121 52.16
นักเรียนทราบและเป็นแนวปฏิบัติ

-ติดป้ายประกาศเกียรติคุณภาย 17 48.57 90 45.69 107 46.12
ในโรงเรียน

•ส่งสารประชาสัมพันธ์ประกาศ 10 28.57 79 40.10 89 38.36
เกียรติคุณติษย์เก่าให้บุคลากร
ในโรงเรียนและชุมชนได้ทราบ

-ประกาศเกียรติคณในเวบไซท์ 8 22.86 56 28.43 64 27.59
( Website ) ของโรงเรียน
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ผ ู้บ ร ีห า ร อ า จ า ร ย ์ รว ม

ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง (N, = 38) (ท2 = 224) (ก, = 2 6 2 )

ท่ี ส ืษ ย ์เก ่า แ ล ะ โ ร ง เร ีย น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น
(ท1=3ร) (ท2=197) (ก,= 2 3 2 )

•ส่งเอกสารเผยแพร่เกียรติคุณถึง 7 20.00 52 26.40 59 25.43
พิษย์เก่า

4. การแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้า 
และความเคล่ือนไหวของโรงเรียน 
ให้พิษย์เก่าทราบ 
-ไม่มี 4 10.53 32 14.29 36 13.74
-มี 34 89.47 192 85.71 226 86.26

(ท1= 34) (ก2= 19 2) (ท,= 2 2 6 )

-เอกลารเผยแพร่ข่าวสาร 25 73.53 107 55.73 132 58.41
-จดหมาย 13 38.24 114 59.38 127 56.19
-วารสารโรงเรียน 17 50.00 95 49.48 112 49.56
-รายงานผลการปฏิบัติ-งาน 

ประจำปี
12 35.29 77 40.10 89 39.38

•คอมพิวเตอร์ 12 35.29 72 37.50 84 37.17
( E-mail, Website ของโรงเรียน )

•หนังสือพิมพ์ 6 17.65 34 17.71 40 17.70
•โทรทัศน์ 5 14.71 21 10.94 26 11.50
•แฟกซ์ ( Fax ) 1 2.94 19 9.90 20 8.85
•รายการวิทยุ 3 8.82 16 8.33 19 8.41

5. การจัดโครงการหรือช่วยเหลือ
พิษย์แก่าที่ประลบปัญหาด้าน
ต่างๆ
•ไม่มี 10 26.32 88 39.29 98 37.40
•มี 28 73.68 136 60.71 164 62.60

(ท1=28) toCOTTcT (ท1=164)



ตารางที่6 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ีห า ร อ า จ า ร ย ์ รว ม
ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ( N ,= 3 8 ) (ท2 = 2 2 4 ) (ท, = 2 6 2 )

ท่ี ส ืษ ย ์เท ่า แ ล ะ โ ร ง เร ีย น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น
(ท1= 2 8 ) (ก2= 13 6) (ท1= 1 6 4 )

-ช่วยเหลือบุตรเช้าสืกษาในโรง 2 1 75.00 90 66.18 1 1 1 67.68
เรียน
-ช่วยเหลือตามความเหมาะสม 19 67.86 90 66.18 109 66.46

แล้วแต่โอกาส
-ส่งเสริมแนะแนวอาชีพ 2 7.14 23 16.91 25 15.24
-จัดกองทุนสงเคราะห์ศิษย์เก่า 4 14.29 13 9.56 17 10.37

จากตารางที่ 6 การดำเนินงานประชาสัมพันธิในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างศิษย์เก่าและโรงเรียน จากผู้ตอบแบบ 
ลอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้ศิษย์เก่ามีส่วนร่วม
และสนับสนุนกิจกรรมของศิษย์เก่าเพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 99.62 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยให้ศิษย์เก่าใช้สถานท่ีในโรงเรียนจัดกิจกรรมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.57 รองลงมา 
สนับสนุนให้ตั้งสมาคมศิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ 91.79

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้ศิษย์เก่ามี 
ส่วนร่วมและสนับสนุนกิจกรรมของศิษย์เก่าเพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 100.00
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยผู้บรีหารหรืออาจารย์เช้าร่วมกิจกรรมที่ศิษย์เก่าจัดขึ้นมากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 100.00 รองลงมา ให้ศิษย์เก่าใช้สถานท่ีในโรงเรียนจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 97.37

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่ มีการดำเนินงานให้ศิษย์เก่ามีส่วนร่วมและสนับลนุนกิจกรรม 
ของศิษย์เก่าเพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 99.55 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยให้ 
ศิษย์เก่าใช้สถานที่ในโรงเรียนจัดกิจกรรมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.58 รองลงมา สนับสนุน'ให้ 
ตั้งสมาคมศิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ 90.13
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2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส,วนใหญ่มีการดำเนินงานติดตามความก้าวหน้า 
ของคิษย์เก ่า คิดเป็นร้อยละ 91.98 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดพบปะสังสรรค์ระหว่างคิษย์เก่า 
และอาจารย์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.42 รองลงมา จัดทำทำเนียบประวัติคิษย์เก่าเป็น 
ปัจจุบันเพื่อติดต่อได้สะดวก คิดเป็นร้อยละ 68.05

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส'วนใหญ่มีการดำเนินงานติดตามความ 
ก้าวหน้าของคิษย์เก ่า คิดเป็นร้อยละ 92.11 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดพบปะสังสรรค์ระหว่าง 
คิษย์เก่าและอาจารย์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมา จัดทำทำเนียบประวัติคิษย์เก่า 
เป็นปัจจุบันเพื่อติดต่อได้สะดวก คิดเป็นร้อยละ 71.43

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานติดตามความก้าวหน้าของคิษย์เก่า คิดเป็น 
ร้อยละ91 .96ของโรงเรียนทั้งหมดโดยการจัดพบปะสังสรรค์ระหว่างคิษย์เก่าและอาจารย์มากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 78.16 รองลงมา จัดทำทำเนียบประวัติคิษย์เก่าเป็นปัจจุบันเพื่อติดต่อได้สะดวก 
ค ิด เป็นร้อยละ 67.48

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานประกาศเกียรติคุณยกย่อง 
เผยแพร่ผลงานดีเด่น และการสร้างคุณความดีของคิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ88.55 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยการประกาศเกียรติคุณในโอกาสพิเศษที่จัดขึ้นตามความเหมาะสมมากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ81.90 รองลงมา ประกาศเกียรติคุณในวารสารโรงเรียนคิดเป็นร้อยละ65.95

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานประกาศเกียรติคุณ 
ยกย่อง เผยแพร่ผลงานดีเด่น และการสร้างคุณความดีของคิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ 92.11
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการประกาศเกียรติคุณในโอกาสพิเศษที่จัดขึ้นตามความเหมาะสมมาก 
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 88.57 รองลงมา ประกาศเกียรติคุณในวารสารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 85.71

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานประกาศเกียรติคุณยกย่อง เผยแพร่ผลงานดี 
เด่นและการสร้างคุณความดีของคิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ 87.95 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการ 
ประกาศเกียรติคุณในโอกาสพิเศษที่จัดขึ้นตามความเหมาะสมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.71 
รองลงมา ประกาศเกียรติคุณในวารสารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 62.44
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3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้า 
และความเคลื่อนไหวของโรงเรียนให้พิษย์เก่าทราบ คิดเป็นร้อยละ 86.26 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
แจ้งทางเอกสารเผยแพร่ข่าวสารมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.41 รองลงมา จดหมาย คิดเป็นร้อยละ
56.19

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีดำเนินงานแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้า 
และความเคลื่อนไหวของโรงเรียนให้คิษย์เก่าทราบ คิดเป็นร้อยละ 89.47 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
แจ้งทางเอกสารเผยแพร่ข่าวสารมากที่ลุด คิดเป็นร้อยละ 73.53 รองลงมา วารสารโรงเรียน 
คิดเป็นร้อยละ 50.00

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้าและความเคลื่อนไหว 
ของโรงเรียนให้คิษย์เก่าทราบ คิดเป็นร้อยละ 85.71 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยแจ้งทางจดหมายมาก 
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.38 รองลงมา เอกสารเผยแพร่ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 55.73

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดโครงการหรีอช่วยเหลือคิษย์เก่า 
ท่ีประสบปัญหาด้านต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 62.60 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการช่วยเหลือบุตรเข้าคิกษา 
ในโรงเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 67.68 รองลงมาช่วยเหลือตามความเหมาะสมแล้วแต่โอกาส คิด 
เป็นร้อยละ 66.46

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหารมีการดำเนินงานจัดโครงการหรือช่วยเหลือคิษย์ 
เก่าท่ีประลบปัญหาด้านต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 73.68 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการช่วยเหลือบุตรเข้า 
คิกษาในโรงเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมา ช่วยเหลือตามความเหมาะสมแล้วแต่ 
โอกาส คิดเป็นร้อยละ 67.86

กลุ่มอาจารย์มีการดำเนินงานจัดโครงการหรือช่วยเหลือคิษย์เก่าที่ประสบปัญหาด้านต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 60.71 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการช่วยเหลือตามความเหมาะลมแล้วแต่โอกาส 
และช่วยเหลือบุตรเข้าคิกษาในโรงเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.18 เท่ากัน รองลงมาส่งเสริม 
แนะแนวอาชีพ คิดเป็นร้อยละ 16.91
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ตารางท่ี 7 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน

ผ ู้บ ร ีห า ร อ า จ า ร ย ์ รว ม

ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง (N , = 3 8 ) (ก2 = 2 2 4 ) (ท, = :262)

ท่ี โ ร ง เร ีย น  ผ ู้ป ก ค ร อ ง แ ล ะ ช ุม ช น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น

1. การชี้แจงระเบียบและข้อปฏิป้ติ
ต่าง  ๆให้ผู้ปกครองทราบ
•ไม่มี - - 1 0.45 1 0.38
-มี 38 100.00 223 99.55 261 99.62

(N ,= 3 8 ) (ท2=2 2 3 ) (ท,= 2 6 1 )

- จัดประชุมผู้ปกครอง 37 97.37 207 92.83 244 93.49
- คู่มือนักเรียนและผู้ปกครอง 35 92.11 192 86.10 244 86.97
•จดหมายแจ้งให้ทราบ 31 81.58 164 73.54 195 74.71
•ป้ายประกาศในโรงเรียน 22 57.89 104 46.64 126 48.28

2. การรายงานความก้าวหน้าทาง
การสืกษาฃองนักเรียนเป็นราย
บุคคลให้ผู้ปกครองทราบ
สมํ่าเสมอ
•ไม่มี - - 2 0.89 2 0.78
•มี 38 100.00 222 99.11 260 99.22

(N ,= 3 8 ) (ก2=2 2 2 ) (ท,= 2 6 0 )

•จัดวันพบผู้ปกครอง 38 100.00 211 95.05 249 95.77
•สมุดรายงาน ( สมุดพก ) 36 94.74 204 91.89 240 92.31
•จดหมายตอบรับ (นักเรียนนำ 26 68.42 151 68.02 177 68.08

ส่งผู้ปกครอง )
•จดหมายทางไปรษณีย์ 19 50.00 88 39.64 107 41.น
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ตารางที่7 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ีห า ร อ า จ า ร ย ์ รว ม
ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง (N , = 3 8 ) (ท2 = 2 2 4 ) (ท, = 2 6 2 )

ที่ โ ร ง เร ีย น  ผ ู้ป ก ค ร อ ง แ ล ะ ซ ม ซ น จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น  จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น

3. การแจ้งข่าวสารความก้าวหน้า 
และความเคล่ือนไหวของโรงเรียน 
ให้ผู้ปกครองและชุมชนทราบ
- ไ ม ่ ม ี 3 7.89 16 7.14 19 7.25
-ม ี 35 92.11 208 92.86 243 92.75

(ท1=35) (ท2= 20 8) (ท,= 2 4 3 )

-ป้ายประกาศ 25 71.43 141 67.79 166 68.31
-จดหมายข่าว 21 60.00 118 56.73 139 57.20
-เวบไซท์ ( Website ) ของ 17 48.57 99 47.60 116 47.74

โรงเรียน
•ข่าวลารรายงานผลการปฎิบัติ 15 42.86 97 46.63 112 46.09

งานประจำปี
•ล่ือมวลชน ( หนังสือพิมฟวิทยุ 10 28.57 82 39.42 92 • 37.86

โทรทัศน์ )
•โปสเตอร์ 11 31.43 47 22.60 58 23.87
•แผ่นปลิว 9 25.71 48 23.08 57 23.46

การจัดกิจกรรมให้ผู้ปกครองและ
ชุมชนมีส่วนร่วมเพ่ือสร้างความ
สัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน
• ไ ม ่ม ี 1 2.63 28 12.50 29 11.07
• ม ี 37 97.37 196 87.50 233 88.93

(ท1= 37 ) (ท2= 19 6) (ท1= 2 3 3 )

•เชิญผ้ปกครอง และประชาชน 27 72.97 165 84.18 192 82.40
ในชุมชนมาร่วมกิจกรรมของโรง
เร่ยน
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ตารางที่7 (ต ่อ )

๙ผ ู้บ ร ิห า ร อ า จ า ร ย ํ รว ม
ล ำ ด ับ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง (N , = 38 ) (ก2 = 2 2 4 ) (ท, = 2 6 2 )

ท่ี โ ร ง เร ิย น  ผ ู้ป ก ค ร อ ง แ ล ะ ช ุม ช น จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น  จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น
(ท ,= 3 7 ) (ก2= 19 6) (ท,= 2 3 3 )

■ เชิญผู้ปกครองหรือบุคคลใน 23 62.16 128 65.31 151 64.81
ชุมชนที่มีความรู้ความสามารถมา 
ให้ความรู้แก่อาจารย์และนักเรียน 
ตามโอกาสอันควร 

-อัดพบปะอังสรรค์ระหว่าง 
ผู้ปกครอง ชุมชนและอาจารย์ 

■ เชิญผู้ปกครองและชุนชนเย่ียม 
ชมโรงเรียน

5. การสำรวจความต้องการด้านการ
คิกษาฃองนักเรียนจากผู้ปกครอง 
และประชาชนในชมชน

21 56.76

9 24.32

127 64.80

71 36.22

148 63.52

80 34.33

■ ไม่มี 7 18.42 34 15.18 41 15.65
■ มี 31 81.58 190 84.82 221 84.35

(ท ,= 31 ) (ท2= 19 0) (ก,=221 )

■ ใช้แบบสอบถาม 20 64.52 108 56.84 128 57.92
■ ใช้เอกสารตอบรับ 20 64.52 92 48.42 112 50.68
■ รับฟังคำติชม ( จดหมายไปรษ 15 48.39 92 48.42 107 48.42

ณียนัตร โทรศัพท์บัตรสนเท่ห์ )
■ รับฟังความคิดเห็นจากคณะท่ี 17 54.84 62 32.63 79 35.75

ปรึกษาโรงเรียนที่มาจากบุคคล
ภายนอก

■ เปิดโอกาสให้แสดงความคิด 11 35.48 56 29.47 67 30.32
เห็นผ่านทางคอมพิวเตอร์ 
( E -  mail )
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ตารางที่ 7 (ต,,อ)

ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
ลำดับ ความสัมพันธ์ระหว่าง ", _ , _ ,1,,,. ,(N , = 38 ) (ก2 = 2 2 4 )  (ท, = 2 6 2 )

โรงเรียน ผู้ปกครองและชุมซน จำนวน ร้อยละ จำนวน จำนวน ร้อยละ จำนวน
(ก 1=31) (ท2= 19 0) (ท1=221)

-จัดเจ้าหน้าที่รับผิด'ชอบตอบรับ 7 22.58 45 23.68 52 23.53
ทางโทรศัพท์

-ใช่กล่องแสดงความคิดเห็น 5 16.13 47 24.74 52 23.53
-ส่งตัวแทนเยี่ยมผ้ปกครองและ 1 3.23 7 3.68 8 3.62

ประชาชนในชุมชนเพ่ือสอบถาม 
ความคิดเห็น

จากตารางที่ 7 พบว่า การดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง- 
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน
จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานชี้แจงระเบียบและข้อปฏิบัติ 
ต่าง  ๆให้ผู้ปกครองทราบ คิดเป็นร้อยละ 99.62 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดประชุมผู้ปกครองมาก 
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.49 รองลงมา คู่มือนักเรียนและผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 86.97

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานชี้แจงระเบียบ 
และข้อปฏิบัติต่างๆ ให้ผู้ปกครองทราบ คิดเป็นร้อยละ100.00 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดประชุม 
ผู้ปกครองมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.37 รองลงมา คู่มือนักเรียนและผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ
92.11

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานช้ีแจงระเบียบและข้อปฏิบัติต่าง  ๆ ให้ผู้ปกครอง 
ทราบ คิดเป็นร้อยละ 99.55 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดประชุมผู้ปกครอง มากที่สุด คิดเป็น 
ร ้อยละ92.83 รองลงมา คู่มือนักเรียนและผู้ปกครองคิดเป็นร้อยละ86.10
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2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานการรายงานความก้าวหน้า 
ทางการคิกษาของนักเรียนเป็นรายบุคคลให้ผู้ปกครองทราบลมํ่าเสมอ คิดเป็นร้อยละ 99.24 ของ 
โรงเรียนท้ังหมด โดยจัดวันพบผู้ปกครองมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.77 รองลงมา สมุดรายงาน 
(สมุดพก) คิดเป็นร้อยละ92.31

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานการรายงานความ 
ก้าวหน้าทางการคิกษาของนักเรียนเป็นรายบุคคลให้ผู้ปกครองทราบสมํ่าเสมอ คิดเป็นร้อยละ
100.00 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดวันพบผู้ปกครองมากท่ีลุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา 
สมุดรายงาน ( สมุดพก ) คิดเป็นร้อยละ94.74

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานการรายงานความก้าวหน้าทางการคิกษาฃองนักเรียน 
เป็นรายบุคคลให้ผู้ปกครองทราบสมํ่าเสมอ คิดเป็นร้อยละ 99.11 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดวันพบ 
ผู้ปกครอง มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ95.05 รองลงมาสมุดรายงาน(สมุดพก) คิดเป็นร้อยละ
91.89

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสารความก้าวหน้า และ 
ความเคล่ือนไหวของโรงเรียนให้ผู้ปกครองและชุมชนทราบ คิดเป็นร้อยละ 92.75 ของโรงเรียนท้ัง 
หมด โดยใช้ป้ายประกาศมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 68.31 รองลงมา จดหมายข่าว คิดเป็นร้อยละ
57.20

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจความ 
ต้องการด้านการคิกษาของนักเรียนจากผู้ปกครองและประชาชนในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 92.11 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยใช้ป้ายประกาศมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.43 รองลงมา จดหมายข่าว 
คิดเป็นร้อยละ 60.00

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจความต้องการด้านการคิกษาของนักเรียน 
จากผู้ปกครองและประชาชนในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 92.86 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยใช้ป้าย 
ประกาศมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 67.79 รองลงมา จดหมายข่าว คิดเป็นร้อยละ 56.73

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดกิจกรรมให้ผู้ปกครองและชุม 
ซนมีส่วนร่วมเพื่อสร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 88.93 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยเชิญ
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ผู้ปกครอง และประชาชนในชุมชนมาร่วมกิจกรรมของโรงเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 82.40 
รองลงมาเชิญผู้ปกครองหรือบุคคลในชุมชนท่ีมีความรู้ความสามารถมาให้ความรู้แก่อาจารย์และนักเรียน 
ตามโอกาสอันควร คิดเป็นร้อยละ 64.81

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดกิจกรรมให้
ผู้ปกครอง และชุมชนมีส่วนร่วมเพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 97.37 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยเชิญผู้ปกครองและประชาชนในชุมชนมาร่วมกิจกรรมของโรงเรียนมากที่สุด. คิด 
เป็นร้อยละ 72.97 รองลงมา เชิญผู้ปกครองหรือบุคคลในชุมชนที่มีความรู้ความสามารถมาให้ 
ความรู้แก่อาจารย์และนักเรียนตามโอกาสอันควร คิดเป็นร้อยละ 62.16

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดกิจกรรมให้ผู้ปกครองและชุมชนมีส่วนร่วม 
เพ่ือสร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 87.50 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยเชิญผู้ปกครอง 
และประซาซนในชุมชนมาร่วมกิจกรรมของโรงเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.18 รองลงมา 
เชิญผู้ปกครองหรือบุคคลในชุมชนที่มีความรู้ความสามารถมาให้ความรู้แก่อาจารย์ และนักเรียน 
ตามโอกาสอันควร คิดเป็นร้อยละ 65.31

5. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส'วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจความต้องการด้าน 
การคิกษาฃองนักเรียนจากผู้ปกครองและประชาชนในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 84.35 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยใช้แบบสอบถามมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ57.92 รองลงมา ใช้เอกสารตอบรับคิดเป็น 
ร้อยละ 50.68

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจความ 
ต้องการด้านการศึกษาของนักเรียนจากผู้ปกครองและประชาซนในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 81.58 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยใช้แบบสอบถาม และใช้เอกสารตอบร้บมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.52 เท่ากัน 
รองลงมา รับฟังความคิดเห็นจากคณะที่ปรึกษาโรงเรียนที่มาจากบุคคลภายนอก คิดเป็นร้อยละ 
54.84

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสำรวจความต้องการด้านการศึกษา ของ
นักเรียนจากผู้ปกครอง และประชาชนในชุมซน คิดเป็นร้อยละ 84.82 ของโรงเรียนทั้งหมด
โดยใช้แบบสอบถามมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.84 รองลงมา ใช้เอกสารตอบรับและร้บฟังคำติซม 
(จดหมายไปรษณียบัตรโทรศัพท์บัตรสนเท่ห์) คิดเป็นร้อยละ 48.42 เท่านั้น
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ตารางท่ี 8 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมภิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง ๆ

ความสัมพันธ์ระหว่างสมาคม ผู้บริหาร อาจารย์ รวม
ล ำ ด ับ

ท่ี
ผ ู้ป ก ค ร อ ง แ ล ะ ค ร ู ส ม าค ม  

ส ิษ ย ์๓ 'า  ส ม าค ม ว ิช าร ็เพ ต ่าง  ๆ

(N ,= = 38 ) (ท2 = 2 2 4 ) (ท, = 2 6 2 )

จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ  จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

1. การดำเนินงานให้สมาคมต่าง ท่ีๆ
เก่ียวข้องมีบทบาทหรือสนับสนุน
โรงเรียน
-ไม่ มี 1 2.63 10 4.46 11 4.20
-ม ี 37 97.37 214 95.54 251 95.80

(ก 1=37) (ท2= 2 1 4 ) (|ท1= 2 5 1 )

-จัดให้มีการหารายได้สนับสนุน 37 100.00 207 96.73 244 97.21
โรงเรียนในด้านต่าง ๆ

-จัดให้มีการช่วยเหลือด้านสุข 28 75.68 133 62.15 161 64.14
ภาพของนักเรียน (จัดแพทย์
ตรวจประจำปี )

-จัดให้มีการอภิปรายทางวิชา 11 29.73 62 28.97 73 29.08
การ

-จัดให้มีการสอนวิชาชีพหรืองาน 9 24.32 49 22.90 58 23.11
ภิลปวัฒนธรรมในโรงเรียน

2 การแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้า
และความเคล่ือนไหวของโรงเรียน
ให้สมาคมต่าง  ๆทราบ
-ไม่ มี 3 7.89 14 6.25 17 6.49
- ม ี 35 92.11 210 93.75 245 93.51

(ท1= 35 ) (ท2= 21 0) (ท1= 2 4 5 )

-จัดประชุม 26 74.29 149 70.95 175 71.43
-ส่งสารประชาสัมพันธ์ 20 57.14 116 55.24 136 55.51
■ ส่งวารสารโรงเรียน 14 40.00 106 50.48 123 50.20
■ ส่ง'จดหมายข่าว 17 48.57 97 46.19 114 46.53
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ตารางที่8 (ต ่อ )

ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ส ม า ค ม ผ ู้บ ร ิห า ร อ า จ า ร ย ์ รวม
ล ำ ด ับ ผ ู้ป ก ค ร อ ง แ ล ะ ค ร ู ส ม าค ม ( N ,= 38) (ท2 = 2 2 4 ) (ก, = :262)

ท่ี ส ิษ ย ์เก ่า  ส ม า ค ม ว ิช า ด ูพ ต ่า ง  ๆ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
(ก1= 35) (ท2= 2 1 0 ) (ก,= 2 4 5 )

-ส่งเอกสารรายงานผลปฏิบัติ 
งานประจำปี

12 34.29 73 34.76 85 34.69

■ ส่งผ่านทางคอมพิวเตอร์ 18 51.43 63 30.00 81 33.06
(Website ของโรงเรียน, E -  mail)

■ ส่งแฟกซ์ ( Fax ) 3 8.57 24 11.43 27 10.02
3. การสนับสนุนและร่วมในการ

ดำเนินงานของสมาคมผู้ปกครอง
และครู สมาคมศิษย์เก่า สมาคม
วิชาชีพต่าง  ๆ
■ ไม,มี 1 2.63 29 12.95 30 11.45
■ มี 37 97.37 195 87.05 232 88.55

(ท1= 37 ) (ก2= 1 9 5 ) (ท,= 2 3 2 )

■ บริการสถานท่ีให้สมาคมต่าง 26 70.27 122 62.56 148 63.79
ๆจัดกิจกรรม

■ จัดให้อาจารย์เป็นสมาชิก หรือ 23 62.16 122 62.56 145 62.50
กรรมการร่วมในสมาคมต่าง  ๆ

■ จัดบุคลากรเข้าร่วมประชุม 
สัมมนากับสมาคมต่าง  ๆใน 
โอกาสอันควร

21 56.76 108 55.38 129 55.60

■ บริการวัสดุอุปกรณ์ที่จำเป็น 23 62.16 98 50.26 121 52.16
ในการจัดกิจกรรม

■ รับวารสารของสมาคมต่าง ๆ 14 37.84 62 31.79 76 32.76
■ จัดโครงการให้บุคลากร และ 10 27.03 48 24.62 58 25.00

นักเรียนไปชมกิจการของสมาคม 
ต่าง ๆ
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ตารางที่8 (ต ่อ )

ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ส ม า ค ม  

ล ำ ด ับ  ผ ู้ป ก ค ร อ ง แ ล ะ ค ร ู ส ม าค ม

ที่ ท ี่ษ ย ์เก ่า  ส ม า ค ม ว ิช า ? พ ต ่า ง  ๆ

ผ ู้บ ร ิห า ร  

(N , = 38 )

อ า จ า ร อ ่

(ท2 = 2 2 4 )

รว ม

(ท, = 2 6 2 )

จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ  จ ำ น ว น  จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น

4. การดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครอง 
และครู สมาคมกิษย์เก่า และ 
สมาคมวิชาชีพต่าง ๆร่วมในกิจ 
กรรมต่าง  ๆ เพ่ือสร้าง
■ ไม่มี 4 10.53 29 12.95 33 12.60
■ มี 34 89.47 195 87.05 229 87.40

(ท ,= 34) (ก2= 1 9 5 ) (ก,= 2 2 9 )

■ เชิญสมาคมต่าง  ๆ เข้าร่วมงาน 26 76.47 144 73.85 170 74.24
หรือกิจกรรมในโอกาสต่าง ๆ

■ เชิญผ้ทรงคุณวุฒิ หรือผ้มีความ 21 61.76 112 57.44 133 58.08
รู้ความสามารถของสมาคมต่าง  ๆ
มาให้ความรู้แก่บุคลากรในโรง 
เรียน
-จัดแข่งขันกีฬาระหว่างสมาชิก 

ของสมาคมต่าง  ๆ กับอาจารย์
-เซิญผู้ทรงคุณวุฒิหรีอผู้มีความรู้ 

ความสามารถของสมาคมต่าง  ๆ
มาให้ความรู้ ในกลุ่มสมาคม 
ด้วยกัน

■ เชิญสมาคมต่าง  ๆ เข้าเยี่ยมซม 
โรงเรียน

17 50.00

17.65

100 51.28

47 24.10

117 51.09

53 23.14

17.65 47 24.10 53 23.14
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จากตารางที่ 8 การดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคิษย์แก่า 
สมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผลดังนี้

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้สมาคมต่างๆ ที่เก่ียวข้อง 
มีบทบาทหรือสนับสนุนในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 95.80 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยสมาคมต่าง  ๆ
มีบทบาทในการจัดให้มีการหารายได้สนับสนุนโรงเรียนในด้านต่าง  ๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.21 
รองลงมา จัดให้มีการช่วยเหลือด้านสุขภาพของนักเรียน (จัดแพทย์ตรวจประจำปี) คิดเป็นร้อยละ
64.14

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสนับลนุนและ 
ร่วมในการดำเนินงานของสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ คิด 
เป็นร้อยละ 97.37 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยสมาคมต่าง  ๆ มีบทบาทในการจัดให้มีการหารายได้ 
สนับสนุนโรงเรียนในด้านต่างๆ มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาจัดให้มีการช่วยเหลือ 
ด้านสุขภาพของนักเรียน ( จัดแพทย์ตรวจประจำปี คิดเป็นร้อยละ 75.68)

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสนับสนุนและร่วมในการดำเนินงานของสมาคม 
ผู้ปกครองและครู สมาคมคิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่างๆ คิดเป็นร้อยละ95.54 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยสมาคมต่าง  ๆ มีบทบาทในการจัดให้มีการหารายได้สนับสนุนโรงเรียนในด้านต่าง  ๆ มากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ96.73 รองลงมา จัดให้มีการช่วยเหลือด้านสุขภาพของนักเรียน (จัดแพทย์ตรวจ 
ประจำปี) คิดเป็นร้อยละ62.15

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้า 
และความเคล่ือนไหวของโรงเรียน ให้สมาคมต่างๆ ทราบ คิดเป็นร้อยละ93.51 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยการจัดประชุมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.43 รองลงมา ส่งสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็น 
ร้อยละ 55.51

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร 
ความก้าวหน้า และความเคลื่อนไหวของโรงเรียน ให้สมาคมต่าง  ๆ ทราบ คิดเป็นร้อยละ 92.11 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการจัดประชุมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.29 รองลงมา ส่งสารประชาสัมพันธ์ 
คิดเป็นร้อยละ 57.14
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กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้า และความเคลื่อน 
ไหวของโรงเรียน ให้สมาคมต่างๆทราบ คิดเป็นร้อยละ93.75ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการจัด 
ประชุมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70.95 รองลงมา ส่งสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 55.24

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสนับสนุนและร่วมในการ 
ดำเนินงานของสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ คิดเป็นร้อยละ 
88.55 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการบรีการสถานที่ให้สมาคมต่าง  ๆ จัดกิจกรรมมากที่สุด คิด 
เป็นร้อยละ 63.79 รองลงมาจัด ให้อาจารย์เป็นสมาชิกหรีอกรรมการร่วมในสมาคมต่าง  ๆ คิด 
เป็นร้อยละ 62.50

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสนับสนุนและ 
ร่วมในการดำเนินงานของสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ คิด 
เป็นร้อยละ 97.37 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการบรีการสถานที่ให้สมาคมต่างๆ จัดกิจกรรมมาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70.27 รองลงมา จัดให้อาจารย์เป็นสมาชิกหรือกรรมการร่วมในสมาคม 
ต่างๆ และบริการวัสดุอุปกรณ์ที่จำเป็นในการจัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ62.16 เท่ากัน

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานสนับลนุนและร่วมในการดำเนินงานของสมาคม 
ผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก ่า สมาคมวิชาชีพต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 87.05 ของโรงเรียน 
ทั้งหมด โดยการจัดให้อาจารย์เป็นสมาชิกหรือกรรมการร่วมในสมาคมต่าง  ๆ และบริการสถาน 
ที่ให้สมาคมต่างๆจัดกิจกรรมมากที่ส ุดคิดเป็นร้อยละ62.56 เท่ากัน รองลงมา จัดบุคลากรเข้า 
ร่วมประชุมสัมมนากับสมาคมต่าง  ๆ ในโอกาสอันควร คิดเป็นร้อยละ 55.38

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครอง 
และครู สมาคมศิษย์เก ่า และสมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ ร่วมในกิจกรรมต่าง  ๆ เพื่อสร้างความ 
สัมพันธ์ที่ดี คิดเป็นร้อยละ 87.40 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการเชิญสมาคมต่าง  ๆ เข้าร่วมงาน 
หรือกิจกรรมในโอกาสต่าง  ๆ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.24 รองลงมาเชิญผู้ทรงคุณวุฒิหรือ 
ผู้ม ีความรู้ความสามารถของสมาคมต่าง  ๆ มาให้ความรู้แก่บุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ
58.08
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พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรืหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้สมาคม 
ผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่า และสมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ ร่วมในกิจกรรมต่าง  ๆ เพื่อ 
สร้างความสัมพันธ์ท่ีดี คิดเป็นร้อยละ89.47 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการเชิญสมาคมต่างๆ เข้า 
ร่วมงานหรือกิจกรรมในโอกาสต่าง ๆมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.47 รองลงมา เชิญผู้ทรงคุณวุฒิ 
หรือผู้มีความรู้ความสามารถของสมาคมต่าง  ๆ มาให้ความรู้แก่บุคคลในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 
61.76

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์ 
เก่า และสมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ ร่วมในกิจกรรมต่าง  ๆ เพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่ดี คิดเป็นร้อยละ
87.05 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการเชิญสมาคมต่าง  ๆ เข้าร่วมงานหรือกิจกรรมในโอกาสต่าง  ๆ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 73.85 รองลงมา เชิญผู้ทรงคุณวุฒิหรือผู้มีความรู้ความลามารถของ 
สมาคมต่าง  ๆ มาให้ความรู้แก่บุคลากรในโรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 57.44



97

ตาราง ท่ี 9 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านกิจกรรม
นักเรียน และการบริการชุมชนของโรงเรียน

ผ ู้บ ร ีห า ร อ า จ า ร ย ์ รวม
ล ำ ด ับ ก ิจ ก ร ร ม น ัก เร ีย น แ ล ะ ( N ,= 38) (ก2 = 224) (ท, = 262)

ที่ ก า ร บ ร ิก า ร ช ุม ซ น ข อ ง โร ง เร ีย น จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น

1 . การจัดส่งนักเรียนเข้าร่วม
ประกวดและแข่งขันกิจกรรม 
ต่าง  ๆ ท่ี'โรงเรียน'หรอสถาบัน 
อ่ืน  ๆจัดข้ึน
•ไม่มี - - 3 1.34 3 1.15
•มี 38 100.00 221 98.66 259 98.85

(N,=38) CNCNII (ท,=259)
•แข่งขันความรู้ความสามารถ 38 100.00 217 98.19 255 98.46

ด้านวิชาการ
•กีฬาเข้าแข่งขัน 38 100.00 214 96.83 252 97.30
•ประกวดผลงานด้านต่าง ๆ 34 89.47 185 83.71 219 84.56
•แข่งขันประกวดการแสดง 25 65.79 148 66.97 173 66.80

ต่าง ๆ
2. การจัดกิจกรรมนอกหลักสูตร 

เสริมพัฒนาการของเด็ก และ 
เพ่ือส่งเสริมการประชาสัมพันธ์
•ไม่มี 
•มี

•แข่งขันและประกวดความรู้ 
ความสามารถทางวิชาการ 
•ทัศนศึกษา
•การแสดงทางด้านกิลป 

ดนตรีโขน ละครฯลฯ

1 2.63 4
37 97.37 220

(ท1= 37) (ก2= 22 0)

33 89.19 201

30 81.08 187
31 83.78 183

1.79 5 1.91
98.21 257 98.09

(ท,= 2 5 7 )

91.36 234 91.05

.85.00 217 84.44
83.18 214 83.27
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ตารางท่ี 9 (ต่อ)

ผ ู้บ ร ิห า ร  อ า จ า ร ย ์ รว ม

ล ำ ด ับ  ก ิจ ก ร ร ม น ัก เร ีย น แ ล ะ  (N , = 38 ) (ก2 = 2 2 4 )  (ท, = 2 6 2 )

ที่ ก า ร บ ร ีก า ร ช ุม ช น ข อ ง โร ง เร ีย น  จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น  จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น
( ก , = 3 7 ) (ท2= 2 2 0 ) (ท1= 2 5 7 )

•'รกอบรมนักเรียนเพ่ือเป็นผู้นำ 29 78.38 164 74.55 193 75.10
ด้านกิจกรรม
•สภานักเรียน 28 75.68 123 55.91 151 58.75
•วารสารนักเรียน 14 37.87 78 35.45 92 35.80

การจัดโครงการเผยแพร่กิจกรรม
ดีเด่นของนักเรียนให้ประชาชน
ทราบ
•ไม่มี 6 15.79 25 11.16 31 11.83
• ม ี 32 84.21 199 88.84 231 88.17

( ก 1= 3 2 ) (ท2= 1 9 9 ) (ก 1= 2 3 1 )

•จัดนิทรรศการแสดงผลงาน 27 84.38 164 82.41 191 82.68
ของนักเรียนหรีอโครงการท่ี
หน่วยงานอ่ืนๆ

•เผยแพร่ทางเอกสาร ส่ิงพิมพ์ท่ี 24 75.00 150 75.38 174 75.32
โรงเรียนจัดทำข้ึน

•นำผลงานร่วมแสดงในงานจัด 18 56.25 89 44.72 107 46.32
เน

•เผยแพร่ทางลื่อมวลชน ( ราย 11 34.38 60 30.15 71 30.74
การวิทยุ โทรทัศน์ฯลฯ)
การจัดให้นักเรียนได้ปฏิบัติ 
กิจกรรมร่วมกันเพ่ือชุมชน 
•ไม่มี 8 21.05 48 21.43 56 21.37
• ม ี 30 78.95 176 78.57 206 78.63



ตารางท 9 (ต ่อ )

๙ —
ผูบรหาร อาจารย รวม

ลำดับ กิจกรรมนักเรียนและ (N = 3 8 ) (ท = :2 2 4 ) (ท = 2 6 2 )

ท่ี การบรีการชุมซนของโรงเรียน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

๐COII (ท2= 1 7 6 ) (ท,= 2 0 6 )

•ต้ัง'ชมรม ชุมนุมต่างๆ เพ่ือให้ 26 86.67 129 73.30 155 75.24
นักเรียนทำกิจกรรมท่ีสร้างสรรค์
ต่อชุมชน
-นักเรียนออกบำเพ็ญประโยชน์ 21 70.00 105 59.66 126 61.17
•จัดการแสดงร่วมงานสาธารณ 18 60.00 96 55.55 114 55.34

กุศลต่าง ๆ
5. การจัดบริการ ช่วยเหลือชุมชน

ด้านต่าง  ๆ
•ไม่มี 8 21.05 62 27.68 70 26.72
•มี 30 78.95 162 72.32 192 73.28

๐COแCT (ท2= 1 6 2 ) (ก 1= 1 9 2 )

•บริการอาคารสถานที่เพื่อทำ 28 93.33 146 90.12 174 90.63
กิจกรรมต่าง ๆ

-บริการวัสดุ อุปกรณ์ท่ีใช้ใน 15 50.00 88 54.32 103 53.65
การจัดกิจกรรม

•ให้คำปรึกษาด้านต่าง ๆ 7 23.33 63 38.89 70 36.46
•บริการขายสินค้าราคาถูก 7 23.33 49 30.25 56 29.17
-เปีดสอน!]กอบรมวิชาชีพต่าง ๆ 8 26.67 47 29.01 55 28.65
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จากตารางที่ 9 การดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง-
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านกิจกรรมนักเรียนและการบริการชุมชนของโรงเรียนจาก 
ผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดส่งนักเรียนเช้าร่วมประกวด 
และแข่งขันกิจกรรมต่าง  ๆ ท่ีโรงเรียนหรือสถาบันอ่ืนจัดข้ึน คิดเป็นร้อยละ 98.85 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยการจัดแข่งขันความรู้ความสามารถด้านวิชาการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.46 รองลงมา
กีฬาเช้าแข่งขัน คิดเป็นร้อยละ 97.30

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดส่งนักเรียน 
เช้าร่วมประกวดและแข่งขันกิจกรรมต่าง ๆท่ีโรงเรียนหรือสถาบันอ่ืนจัดข้ึน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการจัดกีฬาเช้าแข่งขัน และแข่งขันความรู้ความสามรถด้านวิชาการมากที่ 
สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 เท่ากัน รองลงมา ประกวดผลงานด้านต่างๆ คิดเป็นร้อยละ89.47

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดส่งนักเรียนเช้าร่วมประกวดและแข่งขันกิจกรรมต่าง  ๆ
ที่โรงเรียนหรือสถาบันอื่นจัดขึ้น คิดเป็นร้อยละ 98.66 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการจัดแข่งขัน 
ความรู้ความสามารถด้านวิชาการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 98.19 รองลงมา จัดกีฬาเช้าแข่งขัน 
คิดเป็นร้อยละ 96.83

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดกิจกรรมนอกหลักสูตรเสริม 
พัฒนาการของเด็ก และเพ่ือส่งเสริมการประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ98.09 ของโรงเรียนท้ังหมด
โดยการจัดแข่งขัน และประกวดความรู้ความสามารถทางวิชาการมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.05 
รองลงมาทัศนสืกษา คิดเป็นร้อยละ 84.44

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดกิจกรรมนอก 
หลักสูตรเสริมพัฒนาการของเด็ก และเพ่ือส่งเสริมการประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 97.37 ของ 
โรงเรียนท้ังหมด โดยการจัดแข่งขันและประกวดความรู้ ความสามารถทางวิชาการมากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 89.19 รองลงมาการแสดงด้านคิลปะ ดนตรี โซน ละคร ฯลฯคิดเป็นร้อยละ83.78

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดกิจกรรมนอกหลักสูตร 
เสริมพัฒนาการของเด็ก และเพื่อส่งเสริมการประซาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 98.21 ของโรงเรียน
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ท้ังหมด โดยจัดแข่งขันและประกวดความรู้ความสามารถทางวิชาการมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ91.36 
รองลงมา ทัศนสืกษา คิดเป็นร้อยละ 85.00

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส,วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดโครงการเผยแพร่ 
กิจกรรมดีเด,นของนักเรียนให้ประชาชนทราบ คิดเป็นร้อยละ 88.17 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการ 
จัดนิทรรศการแสดงผลงานของนักเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ82.68 รองลงมา เผยแพร่ทางเอกสาร 
สิ่งพิมพ์ที่โรงเรียนจัดทำข้ึน คิดเป็นร้อยละ 75.32

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดโครงการเผยแพร่ 
กิจกรรมดีเด่นของนักเรียนให้ประชาซนทราบ คิดเป็นร้อยละ 84.21 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการ 
จัดนิทรรศการแสดงผลงานของนักเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.38 รองลงมา เผยแพร่ทาง 
เอกสาร สิ่งพิมพ์ ท่ีโรงเรียนจัดทำข้ึน คิดเป็นร้อยละ 75.00

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดโครงการเผยแพร่กิจกรรมดีเด่นของนักเรียน 
ให้ประชาซนทราบ คิดเป็นร้อยละ 88.84 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการจัดนิทรรศการแสดงผลงานของ 
นักเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 82.41 รองลงมา เผยแพร่ทางเอกสาร ส่ิงพิมพ์ท่ีโรงเรียนจัดทำข้ึน 
คิดเป็นร้อยละ 75.38

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส'วนมีการดำเนินงานจัดให้นักเรียนได้ปฏิบัติ 
กิจกรรมร่วมกันเพื่อชุมชน คิดเป็นร้อยละ 78.63 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการตั้งชมรม ชุมนุม 
ต่าง  ๆ เพ่ือให้นักเรียนทำกิจกรรมที่สร้างสรรค์ต่อชุมชนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 75.24 รองลงมา 
นักเรียนออกบำเพ็ญประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ61.17

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร บางส่วนมีการดำเนินงานจัดให้นักเรียนได้ 
ปฏิบํติกิจกรรมร่วมกันเพ่ือชุมชน คิดเป็นร้อยละ 78.95 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการต้ังชมรม ชุมนุม 
ต่าง  ๆ เพ่ือให้นักเรียนทำกิจกรรมท่ีสร้างสรรค์ต่อชุมชนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86.67 รองลงมา 
นักเรียนออกบำเพ็ญประโยชน์ คิดเป็นร้อยละ 70.00

กลุ่มอาจารย์บางส่วนมีการดำเนินงานจัดให้นักเรียนได้ปฏิบัติกิจกรรมร่วมกันเพื่อชุมชน 
คิดเป็นร้อยละ 78.57 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยการตั้งชมรม ชุมนุมต่าง  ๆ เพ่ือให้นักเรียนทำ
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5. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีการดำเนินงานจัดบริการช่วยเหลือชุมชนด้าน 
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ73.28 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดบริการอาคารสถานที่เพื่อทำกิจกรรม 
ต่าง  ๆ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.63 รองลงมา บริการวัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดกิจกรรม 
คิดเป็นร้อยละ 53.65

กิจกรรมท่ีสร้างสรรค์ต่อชุมชนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ73.30 รองลงมา นักเรียนออกบำเพ็ญประโยชน์
คิดเป็นร้อยละ 59.66

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร บางส่วนมีการดำเนินงานจัดบริการช่วยเหลือ 
ชุมชนด้านต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 78.95 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยจัดบริการอาคารสถานที่เพื่อ 
ทำกิจกรรมต่างๆ มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 93.33 รองลงมา บริการวัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการ 
จัดกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 50.00

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีการดำเนินงานจัดบริการช่วยเหลือชุมชนด้านต่าง  ๆ คิดเป็นร้อยละ 
72.32 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดบริการอาคารสถานที่เพื่อทำกิจกรรมต่าง  ๆ มากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 90.12 รองลงมา บริการวัสดุ อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดกิจกรรมคิดเป็นร้อยละ 54.32
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ตารางที่ 10 แสดงค่าร้อยละสภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านการใช้เอกสาร
สิ่งพิมพ์ และล่ือมวลชน

ล ำ ด ับ ก า ร ใ ช ้เอ ก ส า ร ส ิง พ ิม พ ์

ผ ู้บ ร ิห า ร  

(N , = 38)

อ า จ า ร ย ์ 

(ท2 = 2 2 4 )

ร ว ม

(ท, = 262)
ที่ แ ล ะ ท ี่อ ม ว ล ซ น จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ

1 . การจัดทำเอกสารสิ่งพิมพ์ เพ่ือใช้
เป็นแนวปฏิบ้ติภายในโรงเรียนเพ่ือ 
ให้เกิดความเช้าใจอันดีต่อกัน
•ไม่ มี - - 3 1.34 3 1.15
• ม ี 38 100.00 221 98.66 259 98.85

(N, = 38) (ก21 = 221) (ท, = 259)
•คู่มือนักเรียน 38 100.00 205 92.76 243 93.82
•ป้ายประกาศ 31 81.58 174 78.73 205 79.15
•หนังสือเวียน 33 86.84 170 76.92 203 78.38
•คู่มอครู 19 50.00 120 54.30 139 53.67
•จดหมาย 17 44.74 118 53.39 135 52.12
•แผ่นดิสก์ 4 10.53 33 14.93 37 14.29

การจัดทำเอกสาร สิ่งพิมพ์เพ่ือ
แนะนำโรง1รียนและเผยแพร่ผลงาน
ของโรงเรียน
•ไม่มี 1 2.63 6 2.68 7 2.67
•มี 37 97.37 218 97.32 255 97.33

(ท, = 37) (ก2 = 218) (ก, = 255)
•สารประชาสัมพันธ์ 25 67.57 156 71.56 181 70.98
•หนังสือรุ่น 27 72.97 150 68.81 ' 177 69.41
-เวบไซท์ ( Website ) ของโรง 27 72.97 146 66.97 173 67.84

เรียน
•วารสารโรงเรียน 24 64.86 141 64.68 165 64.71
•เอกสารรายงานผลงานประจำปี 21 56.76 116 53.21 137 53.73
•แผ่นพับ 10 27.03 73 33.49 83 32.55
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ตารางท่ี 10 (ต่อ)

ผู้บ ร ิห าร อ าจ ารย ์ รวม

ลำด ับ ก ารใช ้เอก สารส ิงพ ิม พ ์ (N, = 38) (ก2 = 224) (ก, = 262)

ท่ี แ ล ะท ี่อ ม วล ซ น จำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

(ท, = 37) (ท2 = 218) (ท, = 255)

-จดหมายข่าว 10 27.03 71 32.57 81 31.76
■ ปฏิทิน ส.ค.ส. 9 24.32 47 21.56 56 21.96

3 การดำเนินงานใช้ส่ือมวลซน เพ่ือ 
เผยแพร่หรือประชาสัมพันธ์ 
โรงเรียน
■ ไม่มี 9 23.68 49 21.88 58 22.14
■ มี 29 76.32 175 78.12 204 80.00

(ก, = 29) (ท2 = 175) (ก, = 204)

■ เชิญส่ือมวลชนร่วมงานเน่ือง 20 68.97 115 65.71 135 66.18
ในโอกาสพิเศษต่าง ๆ

■ แถลงข่าวแก่ส่ือมวลชน 17 58.62 115 65.71 132 64.71
■ จัดทำบันทึกหรือเผยแพร่ภาพ 17 58.62 84 48.00 101 49.51

กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ต่าง ๆ
■ ส่งบทความหรือผลงานดีเด่นไป 14 48.28 70 40.00 84 41.18

ยังสถานีวิทยุ โทรทัศน์หรือสำนัก
พิมพ์ต่าง ๆ
■ เชิญส่ือมวลซนเย่ียมชมโรงเรียน 2 6.90 29 16.57 31 15.20

จากตารางท่ี 10 การดำเนินงานประซาสัมพันธ์[นโรงเรียนสาธิต ส์งกัด'ทบวง:มหาวิทยาลัย
กรุงเทพมหานคร ด้านการใช้เอกสาร ส่ิงพิมพ์และส่ือมวลชน จากผู้ตอบแบบสอบถามท้ัง 2 กลุ่ม 
ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวมพบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดทำเอกสารส่ิงพิมพ์ เพ่ือ 
ใช้เป็นแนวปฏิบัติภายในโรงเรียน เพ่ือทำให้เกิดความเข้าใจอันดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 98.85 ของ
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โรงเรียนท้ังหมดโดยจัดทำคู่มือนักเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.82 รองลงมา ป้ายประกาศ คิด 
เป็นร้อยละ79.15

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดทำเอกสารสิ่งพิมพ์ 
เพื่อใช้เป็นแนวปฏิบัติภายในโรงเรียน เพื่อทำให้เกิดความเข้าใจอันดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดทำคู่มือนักมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ100.00 รองลงมาป้ายประกาศ คิด 
เป็นร้อยละ 81.58

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดทำเอกสารสิ่งพิมพ์ เพื่อใช้เป็นแนวปฏิบัติ
ภายในโรงเรียน เพื่อทำให้เกิดความเข้าใจอันดีต่อกัน คิดเป็นร้อยละ 98.66 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
จัดทำคู่มือนักเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 92.76 รองลงมา ป้ายประกาศ คิดเป็น ร้อยละ 78.73

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดทำเอกสาร ส่ิงพิมพ์ เพ่ือ 
แนะนำโรงเรียน และเผยแพร่ผลงานของโรงเรียนคิดเป็นร้อยละ97.33 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดทำสาร 
ประซาสัมพันธ์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.98 รองลงมา หนังสือรุ่น คิดเป็นร้อยละ 69.41

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดทำเอกสาร ส่ิงพิมพ์ 
เพ่ือแนะนำโรงเรียนและเผยแพร่ผลงานของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 97.37 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยจัดทำหนังลือรุ่น และเวบไชท์( W ebsite ) ของโรงเรียนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.97 เท่ากัน 
รองลงมา สารประซาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 67.57

กลุ่มอาจารย์ ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานจัดทำเอกสาร ส่ิงพิมพ์ เพ่ือแนะนำโรงเรียนและ 
เผยแพร่ผลงานของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 97.32 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยจัดทำสารประชาสัมพันธ์ 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ71.56 รองลงมา หนังสือรุ่น คิดเป็นร้อยละ68.81

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนใหญ่มีการดำเนินงานใช้ส่ือมวลซน เพ่ือเผยแพร่หรือ 
ประชาสัมพันธ์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 80.00 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยเชิญส่ือมวลชนร่วมงาน 
เน่ืองในโอกาสพิเศษต่างๆ มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ66.18 รองลงมา แถลงข่าวแก่ส่ือมวลชน 
คิดเป็นร้อยละ 64.71
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พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร บางส่วนมีการดำเนินงานใช้ส่ือมวลชน เพ่ือ 
เผยแพร่หรือประชาสัมพันธ์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 76.32 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยเชิญสื่อมวล 
ชนร่วมงานเน่ืองในโอกาสพิเศษต่าง  ๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.97 รองลงมา จัดทำบันทึกหรือ 
เผยแพร่ภาพกิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์และแถลงข่าวแก่ส่ือมวลซน คิดเป็นร้อยละ 58.62 เท่ากัน

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีการดำเนินงานใช้ส่ือมวลซน เพ่ือเผยแพร่หรีอประชาสัมพันธ์โรงเรียน 
คิดเป็นร้อยละ 78.12 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยการแถลงข่าวแก่ส่ือมวลซนและเชิญส่ือมวลชนร่วมงาน 
เน่ืองในโอกาสพิเศษต่าง  ๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ65.71 เท่ากัน รองลงมาจัดทำบันทึกหรือเผยแพ ร ่ 

ภาพกิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ต่าง  ๆ คิดเป็นร้อยละ 48.00



ตารางที่ 11 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน
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ตอนท่ี 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน
สาธิต สังกัดทบวงมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร 7 ด้าน เสนอเป็นตารางประกอบความเรียง
ตั้งแต่ตารางท่ี 11-17

ผ ู้บ ร ิห าร อ าจ ารย ์ รวม

ลำด ับ if  ญ ห าด ้าน ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ (N, = 38) (ก2 = 224) (ท, = 262)

ท่ี ระห ว ่างบ ุค ล าก รใน โรงเร ีย น จำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

1. ปัญหาในการดำเนินงานเพ่ือให้
บุคลากรปฏิบัติกิจกรรมร่วมกัน 
•ไม่มี 14 36.84 58 25.89 72 27.48
•มี 24 63.16 - 166 74.11 190 72.52

(ก1 = 24) (ก2 = 166) (ก, = 190)

-ขาดการประสานงานท่ีดี 15 62.50 113 68.07 128 67.37
•ขาดการสำรวจความคิดเห็น 8 33.33 87 52.41 95 50.00

และความต้องการของบุคลากร
•บุคลากรแบ่งแยกกันเป็นหมู่ 11 45.83 80 48.19 91 47.89

เหล่าในการปฏิปัติกิจกรรม 
•บุคลากรล่วนใหญ่ไม่เข้าร่วม 6 25.00 72 43.37 78 41.05

กิจกรรม
•ขาดงบประมาณในการจัดกิจ 8 33.33 56 33.73 64 33.68

กรรมอย่างต่อเน่ือง
•ผู้บริหารไม่ให้ความสำคัญใน 1 4.17 26 15.66 27 14.21

การจัดกิจกรรม
2. ปัญหาเก่ียวกับการปฏิบัติงานร่วม 

กันของบุคลากรในโรงเรียน 
•ไม่มี 16 42.11 77 34.38 93 35.50
•มี 22 57.89 147 65.62 169 64.50
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ตารางที่11 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ิห าร อ าจ ารย ์ รวม

ลำด ับ

ท่ี
1โญ ห าด ้านความส ัมพ ันธ ์ 

ระห ว ่างบ ุค ล าก รใน โรง1ร ิย น

(N, = 38) (ท2 = 224) (ท, = 262)

จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

(ท, = 220) (ท2 = 147) (ท, = 169)

-บุคลากรหลีกเล่ียงความรับผิด 14 63.64 89 60.54 103 60.95
ชอบ

■ บุคลากรแบ่งแยกเป็นกลุ่มย่อย 10 45.45 87 59.18 97 57.40
■ บุคลากรนินทาว่าร้ายต่อกัน 6 27.27 65 44.24 71 42.01
■ บุคลากรเอาเปัรยบกัน 7 31.82 62 42.18 69 40.83
■ บุคลากรส่วนใหญ่ขาดความ 4 18.18 40 27.21 44 26.04

ลามัคค
■ บุคลากรส่วนใหญ่ขัดแย้งกัน 4 18.18 35 23.81 39 23.08
■ บคลากรขาดการยอมรับซ่ึงกัน 13 59.09 54 36.73 67 39.64

และกัน
3. ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆ

ให้บุคลากรทราบและเข้าใจ
■ ไม่มี 16 42.11 84 37.50 100 38.17
■ มี 22 57.89 140 62.50 162 61.83

(ท, = 22) (ท2 = 140) (ท, = 162)

■ ขาดการประสานงานท่ีดี 14 63.64 101 72.14 115 70.99
■ ข่าวสารส่าช้าไม่ทันเหตุการณ์ 11 50.00 78 55.71 89 54.94
■ ข่าวสารขาดความต่อเน่ือง 7 31.82 51 36.43 58 35.80
■ ส่ือและเคร่ืองเลียงขาดประสิทธิ 3 13.64 35 25.00 38 23.46

ภาพ
■ ข่าวสารไม่ขัดเจน 6' 27.27 27 19.29 33 20.37
■ ขาดการจัดทำเอกสารและส่ิง 3 13.64 29 20.71 32 19.75

พิมพ์ต่าง ๆ
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ตารางท่ี 11 (ต ่อ )

ผ ู้บ ร ีห าร อ าจ ารย ์ รวม

ลำดับ ป๋'ญ ห าด ้าน ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ ( N , = 38) (ท2 = 224) (ท, = 262)

ท่ี ระห ว ่างบ ุค ล าก รใน โรง เร ีย น จำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

(ก1 ะ= 22)
๐'-tfIICM (ก, =  162)

-ป้ายประกาศเก่าและทรุดโทรม 1 4.55 9 6.43 10 6.17
ใช้งานใม่ได้

4. ปัญหาเกี่ยวกับความบกพร่องของ
บุคลากรฝ่ายประซาสัมพันธ์ซึ่งส่ง
ผลต่อความสัมพันธ์ของบุคลากร
ในโรงเรียน 
•ไม,ม ี 21 55.26 127 56.70 148 56.49
• ม ี 17 44.74 97 43.30 114 43.51

( ก 1 = 17)

CDIIcT (ก, = 1 1 4 )

■ ขาดความคิดร ิ เร่ิมสร้างสรรค์ 15 88.24 64 65.98 79 69.30
■ ขาดจิตสำนึกใน.การบริการ 6 35.29 48 49.48 54 47.37
■ ขาดความรับผิดชอบต่อหน้าท่ี 6 35.29 40 41.24 46 40.35
■ ขาดมนุษยสัมพันธ์ท ี ่ด ี 6 35.29 35 36.08 41 35.96

จากตารางที่ 11 ปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียนจากผู้ตอบแบบ
สอบถามท้ัง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานเพ่ือให้บุคลากรปฏิบัติ 
กิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 72.52 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประลานงานท่ีดี 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ67.37 รองลงมาขาดการสำรวจความคิดเห็น และความต้องการของบุคลากร 
คิดเป็นร้อยละ 50.00

«

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานเพ่ือให้
บุคลากรปฏิบัติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 63.16 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการ
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กลุ่มอาจารย์ บางล่วนมีปัญหา คิดเป็นร้อยละ74.11 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา 
ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.07 รองลงมา ขาดการสำรวจความคิดเห็น 
และความต้องการของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 52.41

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางล่วนมีปัญหาเก่ียวกับการปฎิบัติงานร่วมกัน'ของ 
บุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 64.50 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา บุคลากรหลีกเล่ียง 
ความรับผิดชอบมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 60.95 รองลงมา บุคลากรแบ่งแยกเป็นกลุ่มย่อย คิด 
เป็นร้อยละ 57.40

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหารบางล่วนมีปัญหาเก่ียวกับการปฎิปัติงานร่วม 
กันของบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 57.89 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา บุคลากรหลีก 
เล่ียงความรับผิดชอบมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.64 รองลงมาบุคลากรขาดการยอมรับซ่ึงกันและ 
กัน คิดเป็นร้อยละ 59.09

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับการปฏิบ้ติงานร่วมกันของบุคลากรในโรงเรียน
คิดเป็นร้อยละ 65.62 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา บุคลากรหลีกเล่ียงความรับผิดชอบมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ60.54 รองลงมา บุคลการแบ่งแยกเป็นกลุ่มย่อย คิดเป็นร้อยละ59.18

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานแจ้งข่าวสารต่าง  ๆ ให้ 
บุคลากรทราบและเข้าใจ คิดเป็นร้อยละ 61.83 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการ 
ประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.99 รองลงมาข่าวลารส่าข้าไม่ทันเหตุการณ์ คิดเป็น 
ร้อยละ 54.94

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานแจ้งข่าว 
สารต่าง  ๆ ให้บุคลากรทราบและเข้าใจ คิดเป็นร้อยละ 57.89 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา 
ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.64 รองลงมา ข่าวสารส่าข้าไม่ทันเหตุการณ์ 
คิดเป็นร้อยละ 50.00

ประสานงานที่ดีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.50 รองลงมา บุคลากรแบ่งแยกกันเป็นหมู่เหล่าใน
การปฏิบัติกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 45.83
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4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับความบกพร่องของบุคลากรฝ่าย 
ประชาสัมพันธ์ ซ่ึงส่งผลต่อความสัมพันธ์ของบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ43.51 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดความคิดริเร่ิม สร้างสรรค์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.30 รองลงมา 
ขาดจิตสำนึกในการบริการ คิดเป็นร้อยละ 47.37

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับความบกพร่องของ 
บุคลากรฝ่ายประชาสัมพันธ์ ซ่ึงส่งผลต่อความสัมพันธ์ของบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 44.74 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 88.24 
ขาดความรับผิดชอบต่อหน้าท่ีและขาดจิตสำนึกในการบริการ คิดเป็นร้อยละ 35.29 เท่ากัน

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับความบกพร่องของบุคลากรฝ่ายประชาสัมพันธ์ 
ซ่ึงส่งผลต่อความสัมพันธ์ของบุคลากรในโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 43.30 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมี 
ปัญหา ขาดความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.98 รองลงมา ขาดจิตสำนึกใน 
การบริการ คิดเป็นร้อยละ49.48

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานแจ้งข่าวสารต่าง  ๆ ให้บุคลากรทราบและ
เข้าใจ คิดเป็นร้อยละ 62.50 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานที่ดีมากที่สุด
คิดเป็นร้อยละ 72.14 รองลงมา ข่าวสารล่าข้าไม่ทันเหตุการณ์ คิดเป็นร้อยละ 55.71
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ตารางที่ 12 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างครูกับนักเรียน

ผ ู่บ ร ิห าร อ าจ ารย ์ รวม

ลำด ับ  ป ัญ ห าค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่า ง  (N, = 38) (ก2 = 224) (ก1='262)

ที่ ค ร ูก ับ น ัก เร ีร น  จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ  จ ำ น วน  ร ้อ ย ล ะ

1. ปัญหาเก่ียวกับนักเรียนประพฤติ
ผิดและ1โม'ปฏิบัติตามข้อบังคับทำ 
ให้ถูกลงโทษและส่งผลถึงความ 
สัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนัก 
เรียน
-ไม่มี 
-มี

(ก,

-ขาดการประสานงานระหว่าง 
อาจารย์
■ ขาดการสำรวจความคิดเห็น 

และความต้องการของนักเรียน 
-อาจารย์ขาดความเอาใจใส่ดูแล 
-ขาดการส่ือสารท่ีดี 
-ฃาดการประชุมช้ีแจงข้อปฎิบ้ติ

2. ปัญหาเก่ียวกับพฤติกรรมหรือ
บุคลิกภาพของอาจารย์ซ่ึงส่งผล 
ถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์ 
กับนักเรียน

21 55.26 83 37.05 104 39.69
17 44.74 141 62.95 158 60.31
17) (ท2 = 141) (ท, = 158)

9 52.94 81 57.45 90 56.96

7 41.18 73 51.77 80 50.63

9 52.94 51 36.17 60 37.97
2 11.76 49 34.75 51 32.28
6 35.29 35 24.82 41 25.95

■ ไม่มี 16 42.11, 89 39.73 105 40.08
■มี 22. 57.89 135 60.27 157 59.92

(ท, = 22) (ก2 = 135) (ท, = 157)

-วางตัวไม่เหมาะสม 16 72.73 89 65.93 105 66.88
-ใข้วาจาไม่สุภาพ 13 59.09 84 62.22 97 61.78
■ ขาดความยุติธรรม 14 63.64 80 59.26 94 59.87
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ตารางท่ี 12 (ต่ อ)

ผ ู้บ ร ิห าร 'อาจารย ์ รวม

ลำด ับ  ป ัญ ห าค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่าง  (N, = 38) (ท2 = 224) (ท1 = 262)

ที่ ค ร ูก ับ น ัก เร ีย น  จ"านวน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ  จ ำ น วน  ร ้อ ย ล ะ

(ท1 = 22) (ท2 = 135) (ท, = 157)

•แต่งกายไม่เหมาะสม 7 31.82 58 42.96. 65 41.40
ปัญหาในการดำเนินงานให้
อาจารย์และนักเรียนได้มีโอกาส 
ปฏิปัติกิจกรรมร่วมกัน 
•ไม่ มี 26 68.42 97 43.30 123 46.95
•มี 12 31.58 127 56.70 139 53.05

(ท, = 12) (ท2 = 127) (ท, = 139)

•ขาดการส่ือสารและการ 9 75.00 83 65.35 92 66.19
ประสานงานท่ีดี
•อาจารย์ส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วม 2 5.26 65 51.18 67 48.20

กิจกรรม
•นักเรียนส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วม 3 25.00 52 40.94 55 39.57

กิจกรรม
•ซาดงบประมาณในการจัด 3 ’ 25.00- 34 26.77 37 26.62

กิจกรรมอย่างต่อเน่ือง
•ผู้บริหารไม่เห็นความสำคัญใน 1 8.33 16 12.60 17 12.23

การจัดกิจกรรม
ปัญหาเก่ียวกับการปฏิบัติและการ 
ใช้อำนาจรองอาจารยํซ่ึงส่งผลถึง
ความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับ
นักเรียน
•ไม่มี 21 55.26 ■ 103 45.98 ; 124 47.33.
•มี 17 44.74 121 54.02 138 52.67



114

ตารางท่ี 12 (ต่ อ)

ผ ู้บ ร ีห าร อ าจารย ์ รวม

ลำด ับ ป ัญ ห าค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่าง (N,= 38) (ก2 = 224) (ก, = 262)

ท่ี ค ร ูก ับ น ัก เร ีย น จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำ น วน ร ้อ ย ล ะ

(ก, = 17) (ก2 = 141) (ก, = 158)

•ใช้วิธีการสอนไม่เหมาะสม 10 58.82 56 46.28 66 47.83
•ไม,เตรียมการสอน 8 47.06 53 43.80 61 44.20
•ลงโทษทางความประพฤติและ 

วินัยนักเรียนไม่เหมาะสม
7 41.18 49 40.50 56 40.58

•ให้คะแนนไม่ถูกต้อง ขาดความ 4 23.53 45 37.19 49 35.51
เหมาะลม
•ไห้การบ้านนักเรียนมาก๓นไป 5 29.41 42 34.71 47 34.06
•ให้นักเรียนสอบตกขาดการ 2 11.76 21 17.36 23 16.67

พิจารณาและไม่ยุติธรรม

จากตารางท่ี 12 ปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน จากผู้ตอบแบบสอบถาม 
ท้ัง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับนักเรียนประพฤติผิด 
และไม่ปฏิบัติตามฃัอบังคับทำให้ถูกลงโทษ และส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน 
คิดเป็นร้อยละ 60.31 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานระหว่างอาจารย์ 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.96 รองลงมา ขาดการสำรวจความคิดเห็นและความต้องการ
ของนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 50.63

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับนักเรียน 
ประพฤติผิดและไม่ปฏิบัติตามข้อบังคับทำให้ถูกลงโทษ และส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับ 
นักเรียน คิดเป็นร้อยละ 44.74 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานระหว่าง 
อาจารย์ และอาจารย์ขาดความเอาใจใส,ดูแลมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.94 เท่ากัน รอง 
ลงมา ขาดการสำรวจความคิดเห็นและความต้องการของนักเรียน คิดเป็นร้อยละ41.18
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กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับนักเรียนประพฤติผิด และไม,ปฏิบัติตามข้อ 
บังคับทำให้ถูกลงโทษ และส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ
62.95 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานระหว่างอาจารย์มากท่ีสุด
คิดเป็นร้อยละ 57.45 รองลงมา ขาดการสำรวจความคิดเห็นและความต้องการของนักเรียน 
คิดเป็นร้อยละ 51.77

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับพฤติกรรมหรือบุคลิกภาพของ 
อาจารย์ ซ่ึงส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 59.92 ของโรงเรียน 
ท้ังหมดโดยมีปัญหา วางตัวไม่เหมาะสมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.88 รองลงมา ใช้วาจา 
ไม่สุภาพ คิดเป็นร้อยละ61.78

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับพฤติกรรมหรือ 
บุคลิกภาพของอาจารย์ ซ่ึงส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 57.89 
ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา วางตัวไม่เหมาะลมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.73 รองลงมา 
ขาดความยุติธรรม คิดเป็นร้อยละ 63.64

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับพฤติกรรมหรือบุคลิกภาพของอาจารย์ ซ่ึงส่งผล 
ถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 60.27 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมี 
ปัญหา วางตัวไม,เหมาะลมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.93 รองลงมา ใช้วาจาไม่สุภาพ
คิดเป็นร้อยละ 62.22

3. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานให้อาจารย์และ 
นักเรียน ไต้มี,โอกาสปฏิบัติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 53.05 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมี 
ปัญหา ขาดการล่ือสารและการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.19 รองลงมา 
อาจารย์ส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 48.20

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาการดำเนินงานให้ 
อาจารย์และนักเรียน ได้มีโอกาสปฏิบัติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 31.58 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยมีปัญหาขาดการล่ือสาร และการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75.00 
รองลงมา ขาดงบประมาณในการจัดกิจกรรมอย่างต่อเน่ืองและนักเรียนส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรม
คิดเป็นร้อยละ 25.00 เท่ากัน
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กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาการดำเนินงานให้อาจารย์และนักเรียน ได้มีโอกาส 
ปฏิบ้ติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 56.70 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการส่ือสารและ 
การประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.35 รองลงมา อาจารย์ส่วนใหญ่ไม,เข้าร่วม
กิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 51.18

4. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับการปฏิปัติและการใช้อำนาจ 
ของอาจารย์ ซ่ึงส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 52.67 ของโรง 
เรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ใช้วิธีการสอนไม่เหมาะลมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.83 รองลงมา 
ไม่เตรียมการสอน คิดเป็นร้อยละ44.20

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการปฏิบัติและ 
การใช้อำนาจของอาจารย์ ซ่ึงส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ
44.74 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ใช้วิธีการสอนไม่เหมาะสมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
58.82 รองลงมา ไม่เตรียมการลอน คิดเป็นร้อยละ 47.06

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับการปฏิบัติและการใช้อำนาจของอาจารย์ ซ่ึงส่งผล 
ถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 54.02 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมี 
ปัญหา ใช้วิธีการสอนไม่เหมาะสมมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ46.28 รองลงมา ไม่เตรียมการสอน 
คิดเป็นร้อยละ 43.80
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ตารางท่ี 13 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างกิษย์เก่าและโรงเรียน

ผ ู้บ ร ิห าร อ าจ ารย ์ รวม

ลำด ับ  ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่าง  (N, = 38) (ก2 = 224) (ท1 = 262)

ที่ ส ิษ ย ์เก ่าแ ล ะโรง เร ีย น  จำน วน  ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ

1. ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่างๆ
ถึงกิษย์เก่า
■ ไม่มี 27 71.05 138 61.61 165 62.98
■ มี 11 28.95 86 38.39 97 37.02

(ก1 = 11) CD00II>ร
, (ท, = 97)

■ ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการ 4 36.36 50 58.14 54 55.67
จัดส่งข่าวสาร
■ ชาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความ 7 63.64 45 52.33 52 53.61

สามารถในการจัดทำข่าวสาร
■ ขาดการทำทำเนียบประว้ติค่ษย์ 5 45.45 44 51.16 49 50.52

เก่าให้เป็นปัจจุบัน
■ ขาดงบประมาณในการจัดทำ 6 54.55 28 32.56 34 35.05

ข่าวสาร
ปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้
กิษย์เก่ามีส่วนร่วมในกิจกรรมและ
สนับสนุนช่วยเหลือโรงเรียน
■ ไม่มี 33 86.84 164 73.21 197 75.19
■ มี 5 13.16 60 26.79 65 24.81

(ก, = 33) (ท2 = 60) (ก, = 65)

■ กิษย์เก่าส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจ 4 80.00 41 68.33' 45 69.23

กรรมท่ีโรงเรียนจัดข้ึน
■ โรงเรียนมุ่งผลประโยชน์ในการ 1 20.00 25 41.67 26 40.00

หารายได้มากเกินไป
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ตารางท่ี 13 (ต่อ)

ลำด ับ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่าง

ผ ู้บ ร ีหาร  

(N, = 38)

อ าจ ารย ์ 

(ท2 = 224)

รวม

(ท, = 262)

ท่ี ส ิษ ย ์เก ่าแ ล ะโรง เร ีย น จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำ น วน ร ้อ ย ล ะ

(ท1 = 33) (ท2 = 60) (ท, = 65)

-ศิษย์เก่าส่วนใหญ่ไม่ให้ความ 
สนับสนุนช่วยเหลือโรงเรียน

2 40.00 20 33.33 22 33.85

■ โรงเรียนไม่อำนวยความสะดวก 
ในด้านสถานท่ี และอุปกรณ์ใน 
การจัดกิจกรรม

12 20.00- 12 18.46

■ ไม่เคยให้ศิษย์เก่ามีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม

1 20.00 4 6.67 5 7.69

จากตารางท่ี 13 ปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์โนโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่าง?!ษย์เก่าและโรงเรียน จากผู้ตอบแบบ 
สอบถามท้ัง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า บางส่วนมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่างๆ  ถึงศิษย์เก่า 
คิดเป็นร้อยละ 37.02 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการจัดส่งข่าว 
สารมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.67 รองลงมา ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความลามารถในการจัดทำ 
ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 53.61

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริ'หาร ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวลารต่าง  ๆถึง 
ศิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ 28.95 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความ 
สามารถในการจัดทำข่าวสารมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.64 รองลงมา ขาดงบประมาณใน 
การทำข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 54.55

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆ ถึงศิษย์เก่า คิดเป็นร้อยละ
38.39 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการจัดส่งข่าวสารมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 58.14 รองลงมาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการจัดทำข่าวสาร คิดเป็น ร้อยละ52.33
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2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า- ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้ศิษย์เก่ามี 
ส่วนร่วมในกิจกรรมและสนับสนุนช่วยเหลือโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 24.81 ของโรงเรียนท้ังหมด โดย 
มีปัญหา คิษย์เก่าส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรมท่ีโรงเรียนจัดข้ึนมากข้ึน คิดเป็นร้อยละ 69.23 รอง 
ลงมา โรงเรียนมุ่งผลประโยชน์ในการหารายได้มากเกินไป คิดเป็นร้อยละ40.00

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรีหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้ 
คิษย์เก่ามีส่วนร่วมในกิจกรรมและสนับสนุนช่วยเหลือโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 13.16 ของโรงเรียนท้ัง 
หมด โดยมีปัญหา คิษย์เก่าส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรมท่ีโรงเรียนจัดข้ึนมากท่ีลุด คิดเป็นร้อยละ
80.00 รองลงมา คิษย์เก่าส่วนใหญ่ไม่ให้ความสนับสนุนช่วยเหลือโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 40.00

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้คิษย์เก่ามีส่วนร่วมในกิจกรรม 
และสนับสนุนช่วยเหลือโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 26.79 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ศิษย์เก่า 
ส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรมท่ีโรงเรียนจัดข้ึนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ68.33 รองลงมา โรงเรียนมุ่งผล 
ประโยชน์ในการหารายได้มากเกินไป คิดเป็นร้อยละ41.67
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ตารางที่ 14 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน

ลำด ับ  ป ัญ ห าด ้าน ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่าง

ผ ู้บ ร ิหาร

(N, = 38)

อาจารย ่ 

(ท2 = 224)

รวม

(ท, = 262)

ท่ี โรงเร ีย บ  ผู้ปก ครองและช ุมช น จำน วน ร ้อย ละ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ่ ร ้อ ย ล ะ

ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆ
ถึงผู้ปกครองและชุมชน 
■ ไม่ มี 22 57.89 135 60.27 157 59.92
■ มี 16 42.11 89 39.73 105 40.08

(ก, = 16)

oTCOIICN
d

(ท, = 105)

■ ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการ 6 37.50 54 60.67 60 57.14
แจ้งข่าวสาร

■ ขาดข้อมูลของผู้ปกครองและ 8 50.00 44 49.44 52 49.52
กลุ่มบุคคลในชุมชน

■ ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความ 7 43.75 32 35.96 39 37.14
ลามารถในการจัดทำข่าวสาร

■ ขาดเคร่ืองมือและส่ือท่ีเหมาะ 4 25.00 22 24.72 26 24.76
สมในการแจ้งข่าวสาร

■ ขาดงบประมาณในการจัดทำ 5 31.25 19 21.35 24 22.86

1.

ข่าวสาร
2. ปัญหาเกี่ยวกับการดำเนินงาน

เพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้ปกครองและชุม 
ชนเข้ามาปฎิบัติกิจกรรมร่วมกัน
■ ไม่มี 25 65.79 135 60.27 160 61.07
■ มี 13 34.21 89 39.73 102 38.93

(ก, = 13) ร' II 00 (ท, = 102)

■ ขาดการประสานงานท่ีดี 9 69.23 56 62.92 65 63.73
- ผ ้ปกครองส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วม 7 53.85 49 55.06 56 54.90

กิจกรรม
-ขาดการประชาสัมพันธ์ที่ดี 7 53.85 43 48.31 50 49.02
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ตารางท่ี 14 (ต่อ)

ล ำด ับ  ป ัญ ห าด ้าน ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่าง  

ที่ โรงเร ีย น  ผ ู้ป กครองและช ุมช น

ผ ู้บ ร ีหาร

(N, = 38) ,

อ าจ ารย ์ 

(ท2 = 224)

รวม

(ท, = 262)

จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน  ร ้อ ย ล ะ

(ก, = 16)' (ก2 = 89) (ก, = 105)

-อาจารย์ขาดมนุษยสัมพันธ์กับผู้ 2 15.38 23 25.84 25 24.51
ปกครองและชุมชน

-ขาดการบริการที่ดี 2 15.38 18 20.22 20 19.61
-ขาดการอำนวยความสะดวก 4 30.77 11 12.36 15 14.71

เร่ืองอาคารสถานที่และอุปกรณ์

จากตารางที่ 14 ปัญหาการดำเนินงานประชาส้มพ'นธ์โน'โรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง 
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน จากผู้ 
ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่างๆ ถึง
ผู้ปกครองและชุมชน คิดเป็นร้อยละ 40.08 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรที่ 
รับผิดชอบในการแจ้งข่าวสารมากที่ลุด คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมา ขาดข้อมูลของผู้ปกครอง 
และกลุ่มบุคคลในชุมชน คิดเป็นร้อยละ 49.52

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้บริหาร พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆ
ถึงผู้ปกครองและชุมชน คิดเป็นร้อยละ 42.11 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหาขาดข้อมูลของ 
ผู้ปกครองและกลุ่มบุคคลในชุมชนมากท่ีลุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมา ขาดบุคลากรที่มีความรู้ 
ความลามารถในการจัดทำข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 43.75

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่างๆ ถึงผู้ปกครองและชุมชนคิดเป็น 
ร้อยละ 39.73 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหาขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการแจ้งข่าวสารมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 60.67 รองลงมา ขาดข้อมูลของผู้ปกครองและกลุ่มบุคคลในชุมชน คิดเป็นร้อยละ
49.44
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2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานเพ่ือเปิดโอกาส 
ให้ผู้ปกครอง และ1ชุมชนเข้ามาปฎิบัติกิจกรรมร่วมกัน คิดเปีนร้อยละ 38.93 ของโรงเรียนท้ังหมด 
โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.73 รองลงมา ผู้ปกครองส่วนใหญ่ 
ไม่เข้าร่วมกิจกรรมคิดเป็นร้อยละ 54.90

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเกี่ยวกับการดำเนินงาน 
เพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้ปกครอง และชุมชนเข้ามาปฎิบ้ติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 34.21 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.23 รองลงมา ผู้ปกครอง 
ส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรมและขาดการประชาสัมพันธ์ท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 53.85 เท่าน้ัน

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานเพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้ปกครอง และ 
ชุมชนเข้ามาปฎิบ้ติกิจกรรมร่วมกัน คิดเป็นร้อยละ 39.73 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการ
ประลานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ62.92 รองลงมา ผู้ปกครองส่วนใหญ่ไม่เข้าร่วมกิจกรรม
คิดเป็นร้อยละ 55.06
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ต าร างท ี่ 15 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ 
ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง ๆ

ป ัญ ห าด ้าน ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะห ว ่าง ผ ู้บ ร ิห าร อาจารย ์ รวม

ลำด ับ สม าค มผ ู้ป ก ค ร'องแ ละค ร ู สมาคม (N, = 38) (ท2 = 224) (ก, = 262)

ที่ ส ิษ ย ์เก ่า  สมาค มว ิช า?พ ต ่าง ๆ จ ำน วน  ร ้อย ละ จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน  ร ้อ ย ล ะ

1. ปัญหาในการแจ้งข่าวสารให้
สมาคมต่าง  ๆทราบ
-ไม่มี 25 65,79 152 67.86 177 67.56
-มี 13: 34.21 72 32.14 85 32.44

(ก, = 13) (ก2 = 72) (ก, = 85)
-ขาดบุคลากรที่รับผิดชอบในการ 6 46.15 43 59.72 49 57.65

จัดทำข่าวสาร
-ฃาดความคิดริเรมสร้างสรรดํใน 5 38.46 40 55.56 45 52.94

การหาวิธีแจ้งข่าวสาร
-ฃาดข้อมูลเกี่ยวกับสมาคม 2 15.38 30 41.67 32 37.65
■ ขาดบุคลากรท่ีผลิตล่ือสัมพันธ์ 4 30.77 20 27.78 24 28.24

กับสมาคม
■ ขาดงบประมาณในการจัดทำ . 7 53.85 14 19.44 21 24..71

ข่าวสาร
■ ขาดเคร่ืองมือล่ือสารท่ีทันสมัย 4 30.77 13 18.06 17 20.00

รวดเร็ว
ปัญหาเกี่ยวกับการดำเนินงานให้
สมาคมผู้ปกครองและครู สมาคม 
คิษย์เก่า สมาคมวิขาชีพต่างๆมี 
ส่วนร่วมในการทำกิจกรรม 
■ ไม่มี 32 84.21 159 70.98 191 72.90
■ มี 6 . 15.79 65 - 29.02.;*■ ' 71 27.10
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ตารางท่ี 15 (ต่ อ)

ป๋’ญ หาด ้านความส ัมพ ันธ ์ระหว ่าง  
ลำด ับ  สมาคม ผ ู้ป กครองและคร ู สมาคม

ผู้บรหาร
(N, = 38)

อ าจ ารย ์ 
(ท2 = 224)

รวม
(ท, = 262)

ที่ ส ิษ ย ์เก ่า  สมาคมวิชาด ูพต ่าง ๆ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ
(ก, = 6) (ก2 = 65) (ท, = 71)

-ฃาดการประลานงานท่ีดี 4 66.67 52 80.00 56 78.87
-โรงเรียนมุ่งประโยชน์ในการหา 2 33.33 18 27.69 20 28.17

รายได้มากเกินไป
-ฃาดการติดต่อส่ือสารกับ 

สมาคม
- 15 23.08 15 21.13

-สมาคมเห็นแต่ประโยชน์ของ 
สมาคมมากกว่าการสนับสนุนโรง

1 ' 16.67 11 ' ;■ 16.92 12 16.90

เรียน
-โรงเรียนไม่ให้ความสำคัญแก่ 2 33.33 7 10.77 9 12.68

สมาคม
-โรงเรียนขาดการบริการท่ีดีต่อ - 6 9.23 6 8.45

สมาคม

จากตารางที่ 15 ปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาสัย กรุงเทพมหานคร ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมคิษย์เก่า 
สมาคมวิชาชีพต่างๆ จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง2 กลุ่ม ปรากฏผล■ ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารให้สมาคมต่าง  ๆทราบ 
คิดเป็นร้อยละ 32.44 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการสัดทำข่าวสาร 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.65 รองลงมา ขาดความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์ในการหาวิธีการแจ้งข่าวสาร 
คิดเป็นร้อยละ 52.94

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารให้สมาคม 
ต่างๆ ทราบ คิดเป็นร้อยละ34.21 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดงบประมาณในการสัดทำ
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ข่าวสารมากท ี่ส ุด ค ิดเป ็นร ้อยละ 53 .85  รองลงมา ขาดบ ุคลากรท ี่ร ับผ ิดชอบในการจ ัดทำข ่าวสาร  
คิดเป ็นร ้อยละ 46.15

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาในการแจ้งข่าวสารให้สมาคมต่าง  ๆ ทราบ คิดเป็นร้อยละ 
32.14 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบในการจัดทำข่าวสารมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 59.72 รองลงมา ขาดความคิดริเร่ิมสร้างสรรคัไนการหาวิธีแจ้งข่าวสาร คิดเป็น 
ร้อยละ 55.56

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้สมาคม 
ผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่างๆ มีส่วนร่วมในการทำกิจกรรม คิดเป็น 
ร้อยละ 27.10 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
78.87 รองลงมา โรงเรียนมุ่งประโยชน์ในการหารายได้มากเกินไป คิดเป็นร้อยละ 28.17

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้ 
สมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่างๆ มีส่วนร่วมในการทำกิจกรรม 
คิดเป็นร้อยละ 15.79 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานที่ดีมากท่ีสุด
คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาโรงเรียนไม่ให้ความสำคัญแก่สมาคม และโรงเรียนมุ่งประโยชน์ 
ในการหารายได้มากเกินไป คิดเป็นร้อยละ 33.33 เท่ากัน

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาเกี่ยวกับการดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครองและครู 
สมาคมศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง  ๆมีส่วนร่วมในการทำกิจกรรม คิดเป็นร้อยละ 29.02 ของโรงเรียน 
ท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมา. โรงเรียน 
มุ่งประโยชน์ในการหารายได้มากเกินไป คิดเป็นร้อยละ 27.69
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ตารางที่ 16 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประซาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านกิจกรรมนักเรียน 
และการบรีการชุมชนของโรงเรียน

ลำด ับ  น ัญ ห าด ้าน ก ิจกรรม น ัก เร ียน และการ  
ที่ บร ีการช ุมชนของโรงเร ียน

ผู้บร ีหาร
(N, = 38)

อาจารย ์- 
(ท2 = 224)

รวม
(ท, = 262)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร ้อยละ

1. ปัญหาเก่ียวกับการบริการชุมซน
-ไม่มี 21 55.26 104 46.43 125 47.71
-มี 17 44.74 120 53.57 137 52.29

(ก1 = 17) (ก2 = 120) (ก, = 137)

-ขาดการสำรวจความคิดเห็น 8 47.06 86 71.67 94 68.61
และความต้องการของชุมซน
-ไม่มีนโยบายในการบริการ 5 29.41 49 40.83- 54 39.42

ชุมซน
■ ขาดผู้รับผิดซอบในการให้ 4 23.53 49 40.83 53 38.69

บริการชุมซน
■ ขาดงบประมาณสนับสนุนใน 6 35.29 41 34.17 47 34.31

การให้บริการ
■ อาคารสถานท่ีไม่พร้อมในการ 6 35.29 32 26.67 38 27.74

ให้บริการ
■ เคร่ืองมือและวัสดุอุปกรณ์ท่ีให้ 2 11.76 17 14.17 19 13.87

บริการมีไม่เพียงพอ
2. ปัญหาเก่ียวกับการจัดกิจกรรม

นักเรียน
■ ไม่มี 26 68.42 119 53.13 145 55.34
■ มี 12 31.58 105 46.87 117 44.66

(ก1 = 12) (ท2 = 105) (ท, = 117)

■ ขาดความร่วมมือจากอาจารย์ 7 58.33 70 66.67 77 65.81
■ ขาดอาจารย์ผ้ดูแลในการทำ 8 66.67 60 57.14 68 58.12

กิจกรรมของนักเรียน
-ขาดความร่วมมือจากนักเรียน 4 33.33 57 54.29 61 52.14
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ตารางท่ี 16 (ต ่ อ)

ผู้บรีหาร อาจารย ์ รวม
ลำดับ ปัญหาด้านกิจกรรมนักเรียนและการ (N, = 38) (ก2 = 224) (ก, = 262)

ท่ี บรีการชุมชนของโรงเรียน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ก, = 12) ไว' II O บา (ก, = 117)

-ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความ 5 41.67 45 42.86 50 42.74
สามารถรับผิดชอบด้านกิจกรรม

ขาดงบประมาณสนับสนุนด้าน 3 25.00 36 34.29 39 33.33
กิจกรรม

-เครื่องมือและวัสดุอุปกรณ์มีไม่ 2 16.67 31 29.52 33 28.21
เพียงพอ

จากตารางที่ 16 ปัญหาการดำเนินงานประซาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านกิจกรรมนักเรียนและการบริการชุมซนของโรงเรียน จากผู้ 
ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวมพบว่าบางส่วนมีปัญหาเกี่ยวกับการบริการชุมชน คิดเป็นร้อยละ 
52.29 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการสำรวจความคิดเห็นและความต้องการของชุม 
ซนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.61 รองลงมาไม่มีนโยบายในการบริการชุมชน คิดเป็นร้อยละ39.42

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเก่ียวกับการบริการชุมซน 
คิดเป็นร้อยละ 44.74 ของโรงเรียนทั้งหมด โดยมีปัญหา ขาดการสำรวจความคิดเห็นและความ 
ต้องการของชุมชนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.06 รองลงมา ขาดงบประมาณสนับสนุนในการ 
ให้บริการและอาคารสถานที่ไม่พร้อมในการให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 35.29 เท่ากัน

กลุ่มอาจารย์ บางส่วนมีปัญหาเก่ียวกับการบริการชุมชน คิดเป็นร้อย่ละ 53.57 ของ 
โรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการสำรวจความคิดเห็น และความต้องการของชุมชนมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ71.67 รองลงมา ไม,มีนโยบายในการบริการชุมชนและขาดผู้รับผิดชอบในการให้
บริการชุมชน คิดเป็นร้อยละ4 0 .8 3 เท่ากัน



1 2 9

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมนักเรียน
คิดเป็นร้อยละ 44.66 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดความร่วมมือจากอาจารย์มากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 65.81 รองลงมา ขาดอาจารย์ผู้ดูแลในการทำกิจกรรมของนักเรียน คิดเป็นร้อยละ
58.12

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาเกี่ยวกับการจัดกิจกรรม 
นักเรียน คิดเป็นร้อยละ 31.58 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดอาจารย์ผู้ดูแลในการทำ 
กิจกรรมของนักเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมา ขาดความร่วมมือจากอาจารย์ คิด 
เป็นร้อยละ 58.33

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 46.87 
ของโรงเรียนทั้งหมด โดยมีปัญหา ขาดความมือจากอาจารย์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 
รองลงมา ขาดอาจารย์ผู้ดูแลในการทำกิจกรรมของนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 57.14
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ตารางท่ี 17 แสดงค่าร้อยละปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน ด้านการใช้
เอกสาร สิ่งพิมพ์และสื่อมวลชน

ลำดับ ผู้บริหาร อาจารย ์ รวม
ปัญหาด้านการเอทสาร สิงพิมพ์ (N, = 38) (ท2 = 224) (ท, = 262)

ท่ี และที่อมวลชน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. ปัญหาในการใช้สื่อมวลซนเพื่อ
การประชาสัมพันธ์
••ไม่มี 25 65.79 135 60.27 160 61.07
-มี ' 13 34.21 89 39.73 102 38.93

(ท, = 37) CO■04IIcT (ก, = 255)

-ฃาดการวางแผนและจัดทำ 10 76.92 61 68.54 71 69.61
โครงการ

ขาดการประสานงานที่ดี 6 46.15 62 69.66 68 66.67
-ฃาดบุคลากรที่มีความรู้ความ 6 46.15 56 62.92 62 60.78

เข้าใจในการติดต่อประสานงาน
กับลื่อมวลซน

-ฃาดงบประมาณในการ 7 53.85 31 34.83 38 37.25
สนับสนุน

-บุคลากรในโรงเรียนไม,ให้ - 1 ' 1.9 21.35 ■ 19' 18.63
ความร่วมมือ

-ไม่ได้รับความร่วมมือจาก 
แหล่งบริการด้านการประชา 
สัมพันธ์ ( สถานีวิทยุโทรทัศน์ 
หนังสือพิมพ์ )

2 15.38 15 16.85 17 16.67

2. ปัญหาในการจัดทำเอกสารสิ่ง
พ ิมพ์ เพื่อใช้ในการประชา-
สัมพันธ์
-ไม่มี 25 65.79 141 62.95 . 166 63.36
-มี 13 34.21 83 37.05 96 36.64
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ตารางที่ 17 (ต่อ)

ลำดับ ปัญหาด้านการเอทสารสิงพิมพ์ ผู้บริหาร
. (N, = 38)

อาจารย ์ 
(ก2 = 224)

รวม
(ก, = 262)

ท่ี และที่อมวลชน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท, = 37) (ก2 = 218) (ก, = 255)

-ฃาดบุคลากรที่รับผิดชอบใน 
การดำเนินงาน

8 61.54 59 71.08 67 69.79

-ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความ 
ลามารถในการจัดทำเอกสารสิ่ง 
พ ิมพ์ ประเภทต่าง ๆ

3 23.08 37 44.58 40 41.67

-ฃาดงบประมาณสนับลนุนใน 
การดำเนินงานจัดทำ

5 38.46 29 34.94 34 35.42

■ ขาดเคร่ืองมือ และวัสดุ 
อุปกรณ์ที่ใซ้ในการผลิตเอกสาร 
สิ่งพิมพ์ภายในโรงเรียน

4 30.77 17 20.48 21 21.88

จากตารางที่ 17 พบว่า ปัญหาการดำเนินงานประซาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัด 
ทบวงมหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร ด้านการใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์ และส่ือมวลซน จากผู้ตอบ 
แบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า ส่วนน้อยมีปัญหาในการใช้สื่อมวลซนเพื่อการ
ประซาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 38.93 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการวางแผนและจัด 
ทำโครงการมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ69.61 รองลงมา ขาดการประสานงานที,ดีคิดเป็นร้อยละ66.67

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บริหาร ส่วนน้อยมีปัญหาในการใช้สื่อมวลชนเพื่อ 
การประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 34.21 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการวางแผนและ 
จัดทำโครงการมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.92 รองลงมา ขาดงบประมาณในการสนับสนุน คิดเป็น 
ร้อยละ 53.85
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กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาในการใช้สื่อมวลซนเพื่อการประซาสัมพันธ์คิดเป็นร้อย 
ละ 39.73 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดการประสานงานท่ีดีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.66 
รองลงมา ขาดการวางแผนและจัดทำโครงการ คิดเป็นร้อยละ 68.54

2. พิจารณาโดยภาพรวม พบว่า .ส่วนน้อยมีปัญหาในการจัดทำเอกสาร สิ่งพิมพ์ เพ่ือใช้โน 
การประซาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 36.64 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบ 
ในการดำเนินงานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ69.79 รองลงมา ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการ 
จัดทำเอกสาร สิ่งพิมพ์ประ๓ทต่าง  ๆ คิดเป็นร้อยละ 41.67

พิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้บรี'หาร ส่วนน้อยมีปัญหาในการจัดทำเอกสาร ส่ิงพิมพ์ 
เพ่ือใช้ในการประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 34.21 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหา ขาดบุคลากรท่ี 
รับผิดชอบในการดำเนินงานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.54 รองลงมา ขาดงบประมาณสนับสนุนใน 
การดำเนินงานจัดทำ คิดเป็นร้อยละ 38.46

กลุ่มอาจารย์ ส่วนน้อยมีปัญหาในการจัดทำเอกสาร สิ่งพิมพ์ เพ่ือใช้ในการประซาสัมพันธ์ 
คิดเป็นร้อยละ 37.05 ของโรงเรียนท้ังหมด โดยมีปัญหาขาดบุคลากรรับผิดชอบในการดำเนินงาน 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.08 รองลงมา ขาดบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถในการจัดทำ 
เอกสาร สิ่งพิมพ์ประ๓ ทต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 44.58
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ผลการ่วิเคราะห์ข้อมูลจากคำถามปลายเปีด ของสภาพและปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ 
ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวงมหาวิทยาสัย กรุงเทพมหานคร ผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ได้ 
ตอบแบบสอบถามท้ัง 7 ด้าน จำนวน 85 ฉบับ จาก 262 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 32.44 แล้วแจกแจง 
ความถี่ของคำตอบที่ได้มา ซึ่งสรุปสาระสำคัญนำเสนอในรูปตารางประกอบคำบรรยาย ในตารางท่ี 
18-19 ดังน้ี

ต าราง ท่ี 18 แจกแจงความถี่สภาพการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน 7 ด้าน

สภาพการดำเนินงาน ความถ่ี 1 2 3 4 5
1. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน

1. การดำเนินงานให้บุคลากรปฏิบัติกิจกรรมร่วมกันเพ่ือสร้ไงความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน
-จัดต้ังสโมสรอาจารย์และเจ้าหน้าท่ี 3
-จัดโครงการต่าง  ๆ ( วันกวี ) 2
-ประชุมกลุ่มย่อยแต่ละระดับ (ทุกเดือน) 2

2. การจัดหน่วยประชาสัมพันธ์เพ่ือทำหน้าท่ีแจ้งข่าวสารและประสานสัมพันธ์กับ 
บุคลากรในโรงเรียน
-จัดเอกสารแจ้งข่าวสารประชาสัมพันธ์ทุกสัปดาห์ 5
-จัดอาจารย์ตามความเหมาะสมและสมัครใจ 3
-จัดทีมงานประชาสัมพันธ์เฉพาะกิจ 2

3. การแจ้งข่าวสารต่าง  ๆให้บุคลากรในโรงเรียนทราบ
■ ป้ายอักษรว่ิง 4
■ โทรทัศน์วงจรปีด 2
■ วิทยุส่ือสาร 2
-เวบไซท์( Website ) ของโรงเรียน 1

4. การดำเนินงานเพ่ือยกย่องและประกาศเกียรติคุณบุคลากรท่ีกระทำความดืและมี 
ผลงานดีเด่น
■ ประกาศให้นักเรียนทราบ (เวลาเข้าแถวตอนเช้า) 2
■ จัดทำ Power point เผยแพร่ในโอกาสพิเศษต่าง  ๆ 1
■ ลงในวารสารครบรอบของโรงเรียน 1

5. การดำเนินงานพิจารณาความดีความชอบบุคลากรอย่างยุติธรรมเหมาะสม
■ ผู้ร่วมงานและหัวหน้าฝ่ายประชุมพิจารณาแล้วนำเสนอผู้บรีหาร 6
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สภาพการดำเนินงาน ความถ่ี
-ม ีแบบประเมินผลแยกรายละเอียดชัดเจน 3

6. การจัดแบ่งงานและมอบหมายหน้าท่ีต่าง  ๆให้บุคลากรอย่างยุติธรรม
•บุคลากรท่ีมีคุณภาพจะมีสัดส่วนงานมากกว่าคนอ่ืน  ๆ 6
-จัดตามความสมัครใจและความเหมาะลม 3

7. การจัดสวัสดิการและให้ความช่วยเหลือบุคลากรด้านต่าง ๆ
-สโมสรอาจารย์จัดส่ิงของเย่ียมเม่ือเจ็บป่วย ' ' 4
-เงินช่วยเหลืองานศพสามี ภรรยา บิดา มารดา บุตร 4
-จัดแพทย์มาให้บริการ ( คลีนิกสุขภาพ ) เป็นประจำ 3
-จัดบริการอาหารกลาง1วัน 1

2. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน
1. การดำเนินงานให้อาจารย์และนักเรียนร่วมกันปฏิบัติกิจกรรมเพ่ือสร้างความ 

สัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน
-กีฬาสาธิตสามัคคี 7
-กิจกรรมค่ายพักแรมท้ังในโรงเรียนและต่างจังหวัด 6
-โครงการต่าง  ๆ ( ส่งเสริมวัฒนธรรม ) 5
-กิจกรรมทางวิชาการ ' 3

2. การสำรวจ ประเมินผลและส่งเสริมให้อาจารย์ปฏิบัติการลอนนักเรียนได้อย่าง 
เหมาะสม ถูกต้อง
-การใช้หสักสูตร 3

-ปรับปรุงการทำงานทุกสัปดาห์ 3
•การจัดสอนเสริมในวิชาท่ีนักเรียนสอบตกหรือไม่ผ่าน 1
•ใช้เทคโนโลยีช่วยการสอนอย่างถูกต้อง 1

3. การดำเนินงานเพ่ือพัฒนาอาจารย่ในด้านต่าง  ๆ เพ่ือเป็นฐานในการสร้างความ 
สัมพันธ์ท่ีดีกับนักเรียน
•อาจ'ารย์ไปดู-งาน '• 2

ตารางที่18 (ต ่อ )
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4. การสำรวจความคิดเห็นของนักเรียนในด้านความสัมพันธ์ของนักเรียนกับอาจารย์
■ สำรวจจากวิชากิจกรรมต่าง  ๆ ( กิจกรรมแนะแนว ) 9
-เวบไซท์( Website ) ของนักเรียนท่ีสร้างข้ึนเอง ( ต้ังกระทู้และแสดงความคิดเห็น) 4
■ จากผู้ปกครองนักเรียน ( แสดงความคิดเห็นเองโดยตรง ) 3
■ จากสภานักเรียน 1

5. การแจ้งข่าวสารและข้อปฏิบัติต่าง  ๆให้นักเรียนทราบเพ่ือเป็นฐานในการสร้าง 
ความสัมพันธ์ท่ีดีระหว่างอาจารย์กับนักเรียน
■ จดหมายแจ้งผู้ปกครอง 2
■ อาจารย์ประจำช้ันแจ้งให้ทราบในช่ัวโมงกิจกรรม (Home room ) - _ 1

3. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างศิษย์เก่าและโรงเรียน
1. การดำเนินงานให้ศิษย์เก่ามีส่วนร่วมและสนับสนุนกิจกรรมของศิษย์เก่าเพ่ือสร้าง 

ความสัมพันธ์ท่ีดีต่อกัน
■ โรงเรียนและศิษย์เก่าร่วมกันจัดกิจกรรมเพ่ือหารายได้ 6
■ มีสถานท่ีดำเนินการของสมาคมศิษย์เก่าในโรงเรียน 6

2. การดำเนินงานประกาศเกียรติคุณยกย่องเผยแพร่ผลงานดีเด่นและการสร้างคุณ 
ความดีของศิษย์เก่า
■ มอบโล่ห์ประกาศเกียรติคุณในวันไหว้ครู 10
■ บันทึกเกียรติคุณในหนังสือวารสาร (ครบรอบของโรงเรียน) 2

3. การติดตามความก้าวหน้าของศิษย์เก่า
■ รับทราบข้อมูลต่าง  ๆผ่านทางสมาคมศิษย์เก่า 5
■ รับทราบข้อมูลจากอาจารย์( มีความสัมพันธ์Iกส้ชิดส่วนตัว ) 2
■ ฝ่ายแนะแนวติดตามผล 1

4. การแจ้งข่าวสารความก้าวหน้า และความเคล่ือนไหวของโรงเรียนให้ศิษย์เก่าทราบ
■ แจ้งผ่านทางสมาคมศิษย์เก่า 6
■ เชิญศิษย์เก่าประชุม 2

ตารางท่ี 18(ต่ อ)

สภาพการดำเนินงาน ' ความถ่ี



ตารางท่ี 18(ต่ อ)

5. การจัดโครงการหรือช่วยเหลือคิษย์เก่าท่ีประลบปัญหาด้านต่าง ๆ
-ให้คำปรึกษาปัญหา ' 1
-สมาคม?เษย์เก่า,ช่วยเหลือและ1อาจารย์ร่วมสนับสนุน 1

4. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน
1. การจัดกิจกรรมให้ผู้ปกครองและชุมชนมีส่วนร่วมเพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดี 

ต่อกัน
■ จัด,โครงการต่าง  ๆให้ความรู้แก่ประซาซน 3
■ จัดประชุมสัมมนาแสดงความคิดเห็นเพ่ือพัฒนาโรงเรียน 3

2. การรายงานความก้าวหน้าทางการศึกษาของนักเรียนเป็นรายบุคคลให้ผู้ปกครอง 
ทราบสม่ําเสมอ

■ จัดสัปดาห์สนทนาคิษย์-ลูก 12
■ เชิญพบเป็นรายกรณี 5
■ เอกสารรายงานผลสอบหลังการลอบ กลางภาค และปลายภาคทุกคร้ัง 3
-เวบไซท์( Website ) ของโรงเรียน 2

3. จัดให้มีการซ้ีแจงระเบียบและข้อปฏิบ้ติต่าง  ๆให้ผู้ปกครองทราบ
■ ปฐมนิเทศผู้ปกครองนักเรียนเข้าใหม่ 3

4. การสำรวจความต้องการด้านการศึกษาของนักเรียนจากผู้ปกครองและประชาชน 
ในชุมชน
■ จัดประชุมเพ่ือระดมความคิดเห็น 3
■ ผู้ปกครองติดต่อโรงเรียนด้วยตนเอง (แสดงความคิดเห็น) 3

5. การแจ้งข่าวสารความก้าวหน้าและความเคล่ือนไหวของโรงเรียนให้ผู้ปกครองและ 
ชุมชนทราบ
■ ประชุมผู้ปกครองและจัดนิทรรศการ ( แสดงผลงานของนักเรียนในวันเดียวกัน ) 4
■ วารสารโรงเรียน 1
■ หนังสือพิมพํโรงเรียน 1
■ ข่าวสารผ่านทางเอกสารสมาคมผู้ปกครอง - ครู 1

สภาพการดำเนินงาน ความถ่ี
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สภาพการดำเนินงาน ความถ่ี
5. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมFเษย์เก่า สมาคม 

วิชาชีพต่าง ๆ
1. การดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมสิษย์เก่าและสมาคม'วิชาชีพ 

ต่าง  ๆร่วมในกิจกรรมต่าง  ๆ เพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดี
-ร่วมกันจัดงานประจำปีของโรงเรียน ' 6

2. การสนับสนุนและร่วมในการดำเนินงานของสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคม 
ศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพต่าง ๆ
-จัดกิจกรรมร่วมกัน (โบว์ล่ิงการกุศล, Rally) 2

3. การดำเนินงานให้สมาคมต่าง  ๆท่ีเก่ียวข้องมีบทบาทหรือสนับสนุนโรงเรียน
-กรรมการสมาคมเช้าร่วมประชุมโรงเรียน 2
•บริจาคครุภัณฑ์ต่าง  ๆตามท่ีโรงเรียนขอความช่วยเหลือ 2
-มีบทบาทและสิทธิรับนักเรียนเข้าเรียน ม.1 ( ในนามสมาคม ) 1

4. การแจ้งข่าวสาร ความก้าวหน้าและความเคล่ือนไหวของโรงเรียนให้สมาคมต่าง  ๆ
ทราบ
-หนังสือพิมฟ้โรงเรียน 2
-ทางโทรศัพท์ 1

6. ด้านกิจกรรมของนักเรียนและการบริการชุมชนโรงเรียน
1. การจัดกิจกรรมนอกหลักสูตรเสริมพัฒนาการของเด็กและเพ่ือส่งเสริมการ 

ประชาสัมพันธ์
-โครงการส่งเสริมความถนัดต่าง  ๆ 2
-ซมรม กลุ่มอนุรักษ์ (สิ่งแวดล้อม) 1
-คณะกรรมการนักเรียน 1

2 การจัดให้นักเรียนได้ปฏิปติกิจกรรมร่วมกันเพ่ือชุมชน
-โครงการให้นักเรียนร่วมบริจาคส่ิงของแก่ผู้ประสบภัยและเด็กด้อยโอกาส 3
-กิจกรรมทางศาสนาร่วมกับวัดในชุมชน 2

ตารางท่ี 18(ต่ อ)
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ตารางท่ี 18(ต่ อ)

3. การจัดโครงการเผยแพร่กิจกรรมดีเด่นของนักเรียนให้ประชาชนทราบ 
-โครงการให้คณะบุคคลท้ังในและต่างประเทศเข้าเย่ียมชมโรงเรียน 
-ทางเวบไซท์ (Website) ของโรงเรียน

สภาพการดำเนินงาน ความถ่ี

7. ด้านการใช้เอกสาร ส่ิงพิมพ์และส่ือมวลชน
1. การจัดทำเอกสาร ส่ิงพิมพ์เพ่ือแนะนำโรงเรียนและเผยแพร่ผลงาน

-หนังสือพิมพ์โรงเรียน 3
-คู่มือนักเรียน 2

2. การดำเนินงานใช้ส่ือมวลชนเพ่ือเผยแพร่ หรีอประชาสัมพันธ์โรงเรียน
-ใช้ส่ือมวลชนเพ่ือการจัดการหารายใด้ และโอกาสพิเศษ กรณีพิเศษต่าง  ๆ 6
-ส่ือมวลชนขอตอดต่อบันทึกรายการเกียรติคุณของโรงเรียนในด้านต่าง  ๆอยู่เสมอ 2

2
2

จากตารางท่ี 18 การดำเนินงานประซาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวงมหาวิทยาลัย
กรุงเทพมหานคร 7 ด้าน จากผู้ตอบแบบลอบถามท้ัง 2 กลุ่ม ปรากฏผล ดังน้ี

1. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน
การดำเนินงานพิจารณาความดีความซอบอย่างยุติธรรมเหมาะสม มีการดำเนินงานโดย 

ผู้ร่วมงาน และหัวหน้าฝ่ายประชุมพิจารณา แล้วเสนอผู้,บริหาร ( F = 6 ) การจัดแบ่งงานและ 
มอบหมายหน้าที่ต่าง  ๆ ให้บุคลากรอย่างยุติธรรม มีการดำเนินงานโดยบุคลากรที่มีคุณภาพจะมี 
สัดส่วนงานมากกว่าคนอ่ืนๆ ( F = 6)

2. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน
การสำรวจความคิดเห็นของนักเรียนในด้านความสัมพันธ์ของนักเรียนในด้านความ 

สัมพันธ์ของนักเรียนกับอาจารย์มีการดำเนินโดยสำรวจจากวิชากิจกรรมต่าง  ๆ ( กิจกรรมแนะแนว )
( F = 9 ) การดำเนินงานให้อาจารย์และนักเรียนร่วมกันปฏิบัติกิจกรรม มีการดำเนินงานโดย
จัดกีฬาสาธิตสามัคคี ( F = 7)
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3. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างศิษย์เก่าและโรงเรียน
การดำเนินงานประกาศเกียรติคุณยกย่องเผยแพร่ผลงานดีเด่น และการสร้างคุณความดี 

ของติษย์เก่า มีการดำเนินงานโดยมอบโล่ห์ประกาศเกียรติคุณในวันไหว้ครู (F = 10) การดำเนิน 
งานให้ศิษย์เก่ามีส่วนร่วมและสนับสนุนกิจกรรมของศิษย์เก่าเพื่อสร้างความสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน มี 
การดำเนินงานโดยโรงเรียนและติษย์เก่าร่วมกันจัดกิจกรรมเพ่ือหารายได้ ( F = 6) มีสถานที่
ดำเนินการของสมาคมติษย์เก่าในโรงเรียน (F = 6) การแจ้งข่าวสารความก้าวหน้าและความ
เคล่ือนไหวของโรงเรียนให้ติษย์เก่าทราบ มีการดำเนินงานโดย แจ้งผ่านทางสมาคมศิษย์เก่า( F = 6 )

4. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน
การรายงานความก้าวหน้าทางการดีกษาของนักเรียนเป็นรายบุคคล ให้ผู้ปกครองทราบ

มีการดำเนินงานโดยจัดสัปดาห์สนทนาศิษย์-ลูก ( F = 12)

5. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพ 
ต่าง  ๆ การดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่าและสมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ ร่วมใน 
กิจกรรมต่างๆ เพ่ือสร้างความสัมพันธ์ท่ีดี โดยร่วมกันจัดงานประจำปีของโรงเรียน ( F=6)

6. ด้านกิจกรรมของนักเรียนและการบรีการชุมชนของโรงเรียนมีการดำเนินงาน โดยจัด 
บรีการทางวิชาการ (บุคลากรทางการดีกษาและโรงเรียน เครีอข่ าย) โดยการส่งอาจารย์เป็น 
วิทยากร ( F = 9 )

7. ด้านการใช้เอกสาร สิ่งพิมพ์และสื่อมวลชน การดำเนินงานใช้ลื่อมวลซน มีการ 
ดำเนินงานโดยใช้สื่อเพื่อการจัดหารายได้และโอกาสพิเศษ กรณีพิเศษ ( F = 6 )
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ปัญหาการดำเนินงาน ความถ่ี
1. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน

1. ปัญหาการดำเนินงานเพ่ือให้บุคลากรปฏิปัติกิจกรรมร่วมกัน
-บุคลากร ( กลุ่มเดิม  ๆคนซ้ํา ) 7
-บุคลากรมีภาระงานต่าง  ๆมาก 2
-บุคลากรมากจึงทำให้มีปัญหาด้านการประลานงาน 1
■ วัยของบุคลากรแตกต่างกัน ( ความกระตือรีอร้นและสนใจกิจกรรมต่างกัน) 1
-ไม่เข้าร่วมกิจกรรม-เวลาว่างของบุคลากรไม่ตรงกัน 1
-การบรีหารงานของผู้บรีหารทำให้เกิดการแตกแยก 1

2. ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆให้บุคลากรทราบและเข้าใจ
-บุคลากรขาดความสนใจ (ไม่อ่านข่าวสาร) 9
-บุคลากรท่ีทำหน้าท่ีแจ้งข่าวสารมีภาระงานอ่ืนๆมากทำให้แจ้งข่าวสารล่าช้า 2
-บุคลากรด้านเอกสารขาดประสิทธิภาพ 1

3. ปัญหาเก่ียวกับความบกพร่องของบุคลากรฝ่ายประซาสัมพันธ์ซ่ึงล่งผลต่อความ 
สัมพันธ์ของบุคลากรในโรงเรียน
■ บุคลากรมีภาระงานมากปฏิบติงานได้ไม่เต็มท่ี 10
-ฃาดบุคลากรท่ีทำหน้าท่ีประชาสัมพันธ์โดยเฉพาะ 4
-ไม่เช้าใจหน้าท่ีของตนเอง 2
-ใช้วาจาไม่สุภาพ 1

4. ปัญหาเก่ียวกับการปฏิบํติงานร่วมกันของบุคลากรในโรงเรียน
■ ขาดการประสานงานเพ่ือแบ่งหน้าท่ีรับผิดชอบให้ชัดเจน 1
-บุคลากร(บางคน)มีภาระงานมากเกินไปทำให้งานชํ้าช้อน 1
-ฃาดผู้นำท่ีมีความสามารถและมีประสบการณ์ 1 '

ตารางท่ี 19 แจกแจงความถ่ีปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียน 7 ด้าน
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2. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน
1. ปัญหาในการดำเนินงานให้อาจารย์และนักเรียนได้มีโอกาสปฎิบ้ติกิจกรรมร่วมกัน

-นักเรียน ( บางกลุ่ม ) ไม่เข้าร่วมกิจกรรม 4
-อาจารย์( บางกลุ่ม ) ไม่เข้าร่วมกิจกรรม 4
-กิจกรรมมากเกินไป 1
-ฃาดผู้ดำเนินงานต่อเน่ือง 1
-นักเรียนขาดระเบียบวินัยในการเข้าร่วมกิจกรรม 1

2. ปัญหาเก่ียวกับนักเรียนประพฤติผิดและไม่ปฏินัติตามข้อบังคับทำให้ถูกลงโทษ 
และส่งผลถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน
-นักเรียนไม่สนใจกับระเบียบและข้อบังคับของโรงเรียน 6
-การปฎิบติของอาจารย์เข้มงวดต่างกัน 4
-ผู้ปกครองไม่สนใจระเบียบ ( เข้าข้างนักเรียน ) 3
-อาจารย์ดูแลไม่ท่ัวถึง 1 2.
-อาจารย์( บางท่าน ) เข้าข้างนักเรียนโดยขาดเหตุผล 2
-ผู้บรีหารไม่ยอมรับปัญหาท่ีเกิดข้ึนในบางกรณี 1

3. ปัญหาเก่ียวกับพฤติกรรมหรือบุคลิกภาพของอาจารย์ซ่ึงส่งผลถึงความสัมพันธ์ 
ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน
-อาจารย์ขาดความรับผิดชอบในหน้าท่ี 4
-อาจารย์ใช้อารมณ์มากกว่าเหตุผล 2
-อาจารย์ใม่มีจิตวิทยาในการพูดกับนักเรียน ( ขาดความรู้ ) 1

4. ปัญหาเก่ียวกับการปฎิบ้ติและการใช้อำนาจของอาจารย์ซ่ึงส่งผลถึงความสัมพันธ์ 
ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน
-อาจารย์ขาดสอนบ่อยโดยไม่มีเหตุอันควร 2
-อา'จารย์มีอิสระ'ในการ'วัดผล ประเมินผลมากเกินไป - 1
-อาจารย์ดุมากเกินไป 1
-อาจารย์บางท่านพูดเล่นกับนักเรียนมากเกินไปทำให้ขาดสัมมาคารวะ 1

ตารางที่19 (ต ่อ )

ปัญหาการดำเนินงาน ความถ่ี



1 4 2

3. ด้านความสัมพันธ์ระหว่าง?เษย์เก่าและโรงเรียน
1. ปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้ติษย์เก่ามีส่วนร่วมในกิจกรรมและสนับสนุน 

ช่วยเหลือโรงเรียน
-?!ษย์เก่าไม่ให้เกียรติอาจารย์ท่ีตนไม่รู้จัก 2
■ ติษย์เก่า ( บางคน ) เข้ามาเพ่ือหวังประโยชน์ 2
■ อาจารย์บางส่วนไม่เห็นด้วยกับการบริหาร 1

2. ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆถึงติษย์เก่า
-ติษย์เก่าเปลี่ยนแปลง,ท่ี'อยู่ (โรงเรียนไม่ทราบข้อมูล) 1
■ ส่งข่าวผ่านทางสมาคมศิษย์เก่าส่าข้ามาก 1

4. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียน ผู้ปกครองและชุมชน
1. ปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานเพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้ปกครองและชุมชนเข้ามาร่วม 

ปฏิปติกิจกรรมร่วมกัน
-จัดกิจกรรมด้านน้ีน้อยมาก . 2
-ผู้ปกครอง (บางท่าน ) หวังประโยชน์ส่วนตน 1
■ ข่า1วสาร'ไม่'ชัดเจน 1
■ เอกสารท่ีเก่ียวข้องไม่ถึงผู้รับ 1

2. ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่าง  ๆถึงผู้ปกครองและชุมชน
■ จดหมายไม่ถึงผู้ปกครอง(นักเรียนไม่นำไปให้ ) 2
■ ผู้ปกครองไม่ให้ความสำคัญเท่าท่ีควร 1
■ ข่าวสารไม่ชัดเจน 1

5. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมศิษย์เก่า สมาคมวิชาชีพ 
ต่าง ๆ

1. ปัญหาเก่ียวกับการดำเนินงานให้สมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมติษย์เก่า 
สมาคมวิชาชีพต่าง  ๆ มีส่วนร่วมในการทำกิจกรรม
■ บทบาทของสมาคมไม่เด่นชัด 1

ตารางท่ี 19 (ต่อ)

ปัญหาการดำเนินงาน ความถ่ี
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6. ด้านกิจกรรมนักเรียน และบริการชุมซนของโรงเรียน
1. ปัญหาเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมนักเรียน

-กิจกรรมนักเรียนมากเกินไป 2
-ขาดการรับฟังความคิดเห็น ( ไม่ส่งเสรีมความเป็นประชาธิปไตย ) 2
-กิจกรรมที่โรงเรียนจัดไม่อยู่ในความสนใจของนักเรียน 1
■ ขาดการติดตามผลการจัดกิจกรรม 1

2. ปัญหาเกี่ยวกับการบริการชุมชน
■ มีนโยบายแต่จัดบริการไม่สม่ําเสมอ 1
■ ภาระงานมากไม่มีเวลาบริการชุมชน 1

7. การใช้เอกสารสิ่งพิมพ์และส่ือมวลชน
1. ปัญหาในการจัดทำเอกสาร สิ่งพิมพ์ เพ่ือใช้ในการประซาสัมพันธ์

■ ผู้บริหารไม่กล้าตัดสินใจ 1
■ เอกสารขาดความน่าสนใจ 1

2. ปัญหาการใช้สื่อมวลชนเพื่อการประชาสัมพันธ์
■ ผู้บริหารไม่เห็นความสำคัญ 1
■ ไม่เคยใช้ส่ือมวลซนเสนอข่าว 1

ตารางที่19(ต ่อ )

ปัญหาการดำเนินงาน ความถ่ี

จากตารางที่ 19 ปัญหาการดำเนินงานประชาสัมพันธ์ในโรงเรียนสาธิต สังกัดทบวง-
มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร 7 ด้าน จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุ่ม ปรากฏผลดังนี้

1. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน
ปัญหาการดำเนินงานเพ่ือให้บุคลากรปฏิบติกิจกรรมร่วมกัน ปัญหา ได้แก่ บุคลากร ( กลุ่ม 

เดิ มๆซํ ้ าๆ) ไม่เข้าร่วมกิจกรรม ( F = 7)

ปัญหาเกี่ยวกับความบกพร่องของบุคลากรฝ่ายประชาสัมพันธ์ ซึ่งส่งผลต่อความสัมพันธ์ 
ของบุคลากรในโรงเรียน ปัญหา ได้แก่ บุคลากรมีภาระงานมาก ปฏิบ้ติงานได้ไม่เต็มท่ี ( F = 10)

1. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรในโรงเรียน 
ปัญหาการดำเนินงานเพ่ือให้บุคลากรปฏิบ้ติกิจกรร: 

เดิ มๆซํ ้ าๆ) ไม่เข้าร่วมกิจกรรม ( F = 7)
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ปัญหาในการแจ้งข่าวสารต่างๆ ให้บุคลากรทราบและเข้าใจ ปัญหาได้แก่ บุคลากรขาดความสนใจ 
( ไม,อ่านข่าวสาร ) ( F = 9 )

2. ด้านความสัมพันธ์ระหว่างครูกับนักเรียน
ปัญหาเก่ียวกับนักเรียนประพฤติผิดและใม่ปฎิปัติตามข้อบังคับ ทำให้ถูกลงโทษและส่งผล 

ถึงความสัมพันธ์ระหว่างอาจารย์กับนักเรียน ปัญหา ได้แก่ นักเรียนไม่สนใจกับระเบียบและข้อบังคับ 
ของโรงเรียน ( F = 6 )

สำหรับด้านความสัมพันธ์ระหว่างติษย์เก่าและโรงเรียน ด้านความสัมพันธ์ระหว่าง โรงเรียน
ผู้ปกครองและชุมชน ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสมาคมผู้ปกครองและครู สมาคมติหย์เก่า สมาคมวิชาชีพ 
ต่าง  ๆ ด้านกิจกรรมนักเรียน และบริการชุมชนของโรงเรียน และการใช้เอกสารส่ิงพิมพ์และส่ือมวลชน 
ปัญหาใกล้เคียงกัน ( F 1 ถึง F 2 )
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